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ΕΔΑΦΙΚΉ ΑΤΖΈΝΤΑ 2030  
 

Ένα μέλλον για όλες τις περιοχές  
 

I Προοίμιο 
 
 
 
 
 

 

(1) Εμείς, οι υπουργοί,αρμόδιοι για τον χωροταξικό σχεδιασμό, την εδαφική 

ανάπτυξη και/ή την εδαφική συνοχή, σε συνεργασία με την Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, την Ευρωπαϊκή Επιτροπή των 

Περιφερειών, την Ευρωπαϊκή Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή, τον Όμιλο 

της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων και τις οικείες ευρωπαϊκές και εθνικές 

ενώσεις, επανεξετάσαμε την Εδαφική Ατζέντα που ξεκίνησετο 2007 και 

επικαιροποιήθηκε το 2011. Συμφωνούμε με την Εδαφική Ατζέντα 2030. 

 
(2) Παροτρύνουμε τους συναδέλφους μας σε γειτονικές χώρες να δώσουν 

προσοχή στην Εδαφική Ατζέντα και να συνεργαστούν μαζί μας για την 

εφαρμογή της σε ευρωπαϊκό, διεθνές, μακροπεριφερειακό και διασυνοριακό 

επίπεδο. Όλοι είναι ευπρόσδεκτοι να χρησιμοποιήσουν την Εδαφική Ατζέντα 

εντός των χωρών τους σε εθνικό, περιφερειακό και τοπικό επίπεδο, καθώς και 

σε συνεργασία με άλλες χώρες. 

 
(3) Παροτρύνουμε όλους όσοι εμπλέκονται στις πολιτικές χωροταξικού σχεδιασμού 

και εδαφικής ανάπτυξης σε όλα τα επίπεδα διοίκησης και διακυβέρνησης της 

ΕΕ και των γειτονικών χωρών να εφαρμόσουν την Εδαφική Ατζέντα. Η Εδαφική 

Ατζέντα εφαρμόζεται παντού, εστιάζοντας στις αμοιβαίες σχέσεις και στην 

ευημερία των ανθρώπων. 

 
(4) Η Εδαφική Ατζέντα βασίζεται στα συμπεράσματα της «Έκθεσης για την 

κατάσταση της ευρωπαϊκής επικράτειας» (2019) του Ευρωπαϊκού δικτύου 

παρακολούθησης για την εδαφική ανάπτυξη και συνοχή (ESPON), του 

«Ευρωπαϊκού εδαφικού πλαισίου αναφοράς» (2019) του ESPON και της 

«Έβδομης έκθεσης για την οικονομική, κοινωνική και εδαφική συνοχή» (2017) 

της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Επίσης λαμβάνει υπόψη πρόσφατες εκθέσεις 

σχετικά με τον χωροταξικό σχεδιασμό, την εδαφική συνοχή και την εδαφική 

ανάπτυξη, την πολιτική συνοχής της ΕΕ και τα σχετικάτμήματα  των τομεακών 
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πολιτικών της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, της Ευρωπαϊκής Επιτροπής των 

Περιφερειών και του Ομίλου της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων. 

 

(5) Η Εδαφική Ατζένταλαμβάνει υπόψη τα πρόσφατα πλαίσια και 

θεματολόγιαπολιτικής, συμπεριλαμβανομένων την Ατζέντα 2030 για τη Βιώσιμη 

Ανάπτυξη και τους Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών 

(2015), τηΣυμφωνία του Παρισιού (2015), την νέα Αστική Ατζέντα των 

Ηνωμένων Εθνών (2016), τοέγγραφο προβληματισμού της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής «Προς μια Βιώσιμη Ευρώπη έως το 2030» (2019), της πρότασης για 

τομέλλον της πολιτικής συνοχής 2021-2027 της ΕΕ (2018), τηςΑστικής 

Ατζένταςτης ΕΕ (2016), του νέου Χάρτη της Λειψίας (2020), της Δήλωσηςτου 

Κορκ 2.0 «Βελτίωση της διαβίωσης στις αγροτικές περιοχές» (2016) και των 

αρχών του ΟΟΣΑ για την αστική πολιτική και την αγροτική πολιτική (2019), 

καθώς και την Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία, με τοΕπενδυτικόΣχέδιογια μια 

Βιώσιμη Ευρώπη και τοΜηχανισμού Δίκαιης Μετάβασης (2020) της εν λόγω 

συμφωνίας, το Πρόγραμμα Ανάκαμψης της Ένωσης (2020) και τα σχετικά 

συμπεράσματα της Αυστριακής, Ρουμανικής, Φινλανδικής και Κροατικής 

προεδρίας του Συμβουλίου της ΕΕ. 

 
(6) Η Εδαφική Ατζέντα περιλαμβάνει ένα πλαίσιο προσανατολισμένο στην ανάληψη 

συγκεκριμένων ενεργειών για την προώθηση της εδαφικής συνοχής στην 

Ευρώπη. Η εδαφική συνοχή είναι ένας από τους στόχους της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης που τέθηκε με τη Συνθήκη για την Ευρωπαϊκή Ένωση (άρθρο 3 της 

ΣΕΕ). Συνίσταται στην προώθηση της ισορροπημένης και αρμονικής εδαφικής 

ανάπτυξης τόσο μεταξύ όσο και εντός των χωρών, των περιφερειών, των 

πόλεων και των δήμων, καθώς και στην εξασφάλιση του μέλλοντος όλων των 

περιοχών και όλων των ανθρώπων στην Ευρώπη, με την αξιοποίηση της 

πολυμορφίας των περιοχών και βάσει της επικουρικότητας. Παρέχει τη 

δυνατότητα μεγαλύτερης ισότητας ευκαιριών, περιλαμβανομένης της 

πρόσβασης πολιτώνκαι επιχειρήσεων σε δημόσιες υπηρεσίες, ανεξάρτητα από 

τον τόπο στον οποίο βρίσκονται. Σε αστικό επίπεδο, αυτές οι πτυχές 

καλύπτονται από τον νέο Χάρτη της Λειψίας. Η εδαφική συνοχή ενισχύει την 

αλληλεγγύη με σκοπό την προώθηση της σύγκλισης και τη μείωση των 

ανισοτήτων μεταξύ των πιο εύπορων περιοχών και εκείνων που έχουν πιο 

περιορισμένες προοπτικές ευημερίας ή υστερούν. Η εδαφική συνοχήσυμβάλλει 
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ώστε όλες οι περιοχές να σημειώνουν τις βέλτιστες δυνατές επιδόσεις με 

αξιοποίηση των δικών τους μέσων, μέσω τοποκεντρικών επενδύσεων. Με τον 

τρόπο αυτόν ωφελείται η Ευρώπη συνολικά, καθώς και κάθε επιμέρουςχώρα. 

 

(7) ΗΕδαφική Ατζέντα δίνει έμφαση και παρέχει προσανατολισμόστη σημασία του 

στρατηγικού χωροταξικού σχεδιασμού, και καλεί για την ενίσχυση της εδαφικής 

διάστασης των τομεακών πολιτικών σε όλα τα επίπεδα διακυβέρνησης. Σκοπός 

της είναι να προωθήσει ένα βιώσιμο μέλλον χωρίς αποκλεισμούς για όλες τις 

περιοχές και να συμβάλει στην επίτευξη των Στόχων Βιώσιμης Ανάπτυξης στην 

Ευρώπη. 

 
(8) Είναι εξαιρετικά σημαντικό να περιοριστούν οι ανισότητες που παρεμποδίζουν 

την Ευρώπη, τις χώρες, τους δήμους και τις περιφέρειες να κτίσουν στις 

επιτυχίες τους. Αυτό μπορεί να επιτευχθεί μόνο αν δοθεί περισσότερη προσοχή 

στην πολυμορφία των περιοχών της Ευρώπης, καθώς και στο αναπτυξιακό 

τους δυναμικό και στις αναπτυξιακές προκλήσεις που αντιμετωπίζουν. 

 
(9) Κατά την αναθεώρηση της Εδαφικής Ατζέντας, η πανδημία COVID-19 άλλαξε 

τη χάραξη πολιτικής και τις προοπτικές για μελλοντική ανάπτυξη. Δεδομένου ότι 

οι επιπτώσεις και οι απαντήσεις πολιτικής ποικίλλουν μεταξύ περιοχών λόγω 

των διαφορετικών συνθηκών, η πανδημία καταδεικνύει ότι οι περιοχές έχουν 

σημασία και παρουσιάζουν υψηλό βαθμό αλληλεξάρτησης. Η εδαφική συνοχή 

θα πρέπει να διαδραματίσει σημαντικό ρόλο στη διαδικασία ανάκαμψης. Οι 

πολιτικές εδαφικής ανάπτυξης και η συνεργασία για την επίτευξη κοινών 

στόχων είναι ουσιώδεις για την αύξηση της ανθεκτικότητας των δήμων, των 

περιφερειών και των χωρών, ενώ ταυτόχρονα ενισχύουν τις διαδικασίες 

ανάκαμψής τους. 

 
(10) Σύμφωνα με τη Συνθήκη για τη Λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης (άρθρα 

174, 175 και 349 της ΣΛΕΕ), όλες οι πολιτικές και οι δράσεις της Ένωσης θα 

πρέπει να συμβάλλουν στην οικονομική, κοινωνική και εδαφική συνοχή. Η 

επίτευξη βιώσιμης εδαφικής συνοχής και ο περιορισμός των ανισοτήτων μεταξύ 

ανθρώπων και περιοχών απαιτούν κοινές προσπάθειες. Προς αυτόν τον σκοπό 

πρέπει να συμβάλουν από κοινού οι τομεακές πολιτικές, οι δημοτικές, 

περιφερειακές, εθνικές, ενωσιακές και άλλες αρχές, 
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καθώς και διάφορες κοινωνικές ομάδες. Όλες αυτές οι συνιστώσες πρέπει να 

συνεργαστούν για να εξισορροπήσουν τη συμμετοχικότητα, τη βιωσιμότητα, την 

ανταγωνιστικότητα και την ανθεκτικότητα μέσω συμμετοχικής και καινοτόμου 

ολοκληρωμένης εδαφικής ανάπτυξης. 

 

(11) Οι αρχές περιφερειακής και τοπικής αυτοδιοίκησης ενδέχεται να χρειαστούν 

στήριξη προκειμένου να διασφαλίσουν τη βιώσιμη ανάπτυξη χωρίς 

αποκλεισμούς. Η στήριξη αυτή μπορεί να παρέχεταιστο πλαίσιο της Πολιτικής 

Συνοχήςκαι της Πολιτικής για την Αγροτική Ανάπτυξη της ΕΕ στο πλαίσιοτης 

Κοινής ΑγροτικήςΠολιτικής, με στόχους και επενδύσεις σε όλες τις περιφέρειες. 

Αυτό έχει ιδιαίτερη σημασία για περιοχές των οποίων οι προοπτικές για 

μελλοντική ευημερία είναι πιο περιορισμένες, για εκείνες που υστερούν και για 

εκείνες που πλήττονται από σοβαρά και μόνιμα φυσικά ή δημογραφικά 

προβλήματα. 

 
(12) Η Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία, με το επενδυτικό σχέδιο για μια Βιώσιμη 

Ευρώπη και τον Μηχανισμό Δίκαιης Μετάβασης που εμπεριέχει, καθώς και οι 

σχετικές τομεακές πολιτικές της ΕΕ και οι εργασίες της για το μακροπρόθεσμο 

όραμα για τις αγροτικές περιοχές προσφέρουν την ευκαιρία για την προώθηση 

συνεργειών μεταξύ της Εδαφικής Ατζέντας και των θεμελιωδώνστρατηγικών και 

πολιτικών της ΕΕ. Η Πράσινη Συμφωνία συνδέει τους πράσινους στόχους και 

τους στόχους Δίκαιης Μετάβασης, καθώς στοχεύει στην αντιμετώπιση των 

άνισα κατανεμημένων συνεπειών της ενεργειακής μετάβασης και στη μείωση 

των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου και των επιπτώσεων της κλιματικής 

αλλαγής, καθώς και άλλων περιβαλλοντικών προκλήσεων. Στόχος της είναι να 

μετατρέψει τις κλιματικές και περιβαλλοντικές προκλήσεις σε ευκαιρίες για όλες 

τις περιοχές και να καταστήσει τη μετάβαση δίκαιη και χωρίς αποκλεισμούς για 

όλους. Ως εκ τούτου, η Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία προσφέρει την ευκαιρία 

για την προώθηση συνεργειών μεταξύ της Εδαφικής Ατζέντας και των 

θεμελιωδώνστρατηγικών και πολιτικών της ΕΕ. Συνάδει με την ιδέα της 

εδαφικής συνοχής και την τοποκεντρική προσέγγιση, αξιοποιώντας το ποικίλο 

δυναμικό όλων των περιοχών και βελτιώνοντας τη συνολική εδαφική ισορροπία 

στην Ευρώπη. 
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(13) Καλούμε όλους εκείνους που εμπλέκονται στην εδαφική ανάπτυξη και στον 

στρατηγικό χωροταξικό σχεδιασμό σε όλα τα επίπεδα να υιοθετήσουν τις 

προτεραιότητες της Εδαφικής Ατζέντας. Καλούμε επίσης τους υπεύθυνους  για 

τον σχεδιασμό και την υλοποίηση τομεακών πολιτικών —σε όλα τα επίπεδα 

διακυβέρνησης— να λαμβάνουν υπόψη τις προτεραιότητες αυτές. Η 

συνεκτικότητα μεταξύ όλων των ενωσιακών, εθνικών και υποεθνικών πολιτικών 

είναι σημαντική για την εδαφική συνοχή. Οι περισσότερες πολιτικές έχουν 

σημαντικές εδαφικές επιπτώσεις στις ευκαιρίες για εδαφική ανάπτυξη και τις 

επηρεάζουν με διαφόρους τρόπους. Οι συντονισμένες και τοποκεντρικές 

πολιτικές μπορούν να αυξήσουν σημαντικά τη συνεκτικότητα και την 

αποτελεσματικότητα των πολιτικών και να μειώσουν τις αρνητικές επιπτώσεις 

των αντικρουόμενων πολιτικών. 

 
(14) Καλούμε τους υπευθύνους λήψης αποφάσεων και τις αρχές στα Κράτη Μέλη, 

τις περιφέρειες, τις μητροπολιτικές περιοχές, τις πόλεις, τις κωμοπόλεις, τους 

δήμους, τις αγροτικές περιοχές και άλλες περιοχές να συμβάλουν στη 

διασφάλιση ενός βιώσιμου μέλλοντος χωρίς αποκλεισμούς για όλες τις περιοχές 

και όλους τους ανθρώπους. Περιοχές με ίδιες δυνατότητες ή τις  ίδιες 

προκλήσεις μπορούν να συνεργαστούν για την εξεύρεση κοινών λύσεων. Οι 

περιοχές που έχουν συμπληρωματικές δυνατότητες μπορούν να διερευνήσουν 

από κοινού τα συγκριτικά τους πλεονεκτήματα προκειμένου να δημιουργήσουν 

πρόσθετο αναπτυξιακό δυναμικό. Εμείς θα διευκολύνουμε την ικανότητά τους 

για την ανάπτυξη αποτελεσματικότερων απαντήσεων πολιτικής μέσω 

στενότερης συνεργασίας. 

 
(15) Η τοποκεντρική προσέγγιση για τη χάραξη πολιτικής συμβάλλει στην εδαφική 

συνοχή. Βασίζεται σε οριζόντιο και κάθετο συντονισμό, στη χάραξη πολιτικής 

που στηρίζεται σε στοιχεία και στην ολοκληρωμένη εδαφική ανάπτυξη. 

Καλύπτει διάφορα επίπεδα διακυβέρνησης (προσέγγιση πολυεπίπεδης 

διακυβέρνησης) συμβάλλοντας στην επικουρικότητα. Διασφαλίζει τη 

συνεργασία και τον συντονισμό μεταξύ των πολιτών, της κοινωνίας των 

πολιτών, των επιχειρήσεων, των ερευνητικών και επιστημονικών ιδρυμάτων και 

των κέντρων γνώσης. Εν τέλει αποσκοπεί στην αποδέσμευση του μοναδικού 

εδαφικού δυναμικού που σχετίζεται με το εδαφικό κεφάλαιο, τις γνώσεις και τα 

πλεονεκτήματα που διαθέτει η κάθε περιοχή, αναγνωρίζοντας ταυτόχρονα την 

ανάγκη για λύσεις ειδικά προσαρμοσμένες στα διάφορα είδη περιοχών. Η 
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ανάπτυξη και η υλοποίηση Ευρωπαϊκών, εθνικών, περιφερειακών και τοπικών 

στρατηγικών με τοποκεντρική προσέγγιση θα συμβάλουν στη μακροπρόθεσμη 

ανάπτυξη και ανταγωνιστικότητα των περιοχών. 

 

(16) Η Εδαφική Ατζέντακαι ο νέος Χάρτης της Λειψίας έχουν ως κοινές αρχές την 

τοποκεντρική προσέγγιση, τον συντονισμό πολιτικής και τα αποτελεσματικά 

πολυεπίπεδα πλαίσια πολιτικής. Η Εδαφική Ατζέντα υποστηρίζει τις αρχές 

αυτές ως πρωταρχικές για όλες τις περιοχές και όλους τους τομείς πολιτικής. Ο 

νέος Χάρτης της Λειψίας παρέχει οδηγίες για την εφαρμογή τους σε πόλεις, σε 

αστικές περιοχές, καθώς και στις λειτουργικές τους περιφέρειες και τις 

περιαστικές περιοχές. Επομένως, στηρίζουμε την ενισχυμένη συνεργασία 

μεταξύ και εντός των χωρικών επιπέδων, συμπεριλαμβανομένων των 

συμπράξεων μεταξύ αστικών και αγροτικών περιοχών. 

 
(17) Σύμφωνα με τον νέο Χάρτη της Λειψίας, οι αρχές της χρηστής αστικής 

διακυβέρνησης και του ποιοτικού σχεδιασμού διασφαλίζουν τη διαμόρφωση 

περιοχών που είναι ελκυστικές, χωρίς αποκλεισμούς, ανθεκτικές και 

προσαρμόσιμες και συμβάλλουν στο να καταστούν αυτές οι περιοχές πιο 

ευχάριστες και πιο ελκυστικές ώστε οι άνθρωποι να θέλουν να εργάζονται και 

να ζουν σε αυτές και να τις απολαμβάνουν. Όταν οι δημόσιες αρχές εξετάζουν 

την ανάπτυξη των πόλεων, των κωμοπόλεων και των χωριών μας, είναι 

εξαιρετικά σημαντικό να στοχεύουν προορατικά σε υψηλής ποιότητας 

σχεδιασμό χωρίς αποκλεισμούς. 

 
(18) Καλούμε τις κοινότητες και την κοινωνία των πολιτών σε ολόκληρη την Ευρώπη 

να συμβάλουν στην καταπολέμησητων αυξανόμενων αναπτυξιακών διαφορών 

μεταξύ των ανθρώπων και μεταξύ των περιοχών. Η γεφύρωση των διαφορών 

μεταξύ ανθρώπων με διαφορετικό εισόδημα, εκπαιδευτικό υπόβαθρο, 

πολιτισμό, παραδόσεις και θρησκεία αποτελεί το κλειδί για τη συνοχή της 

Ευρώπης. Εμείς θα διευκολύνουμε τη συνεργασία και θα αυξήσουμε την 

αλληλεγγύη μεταξύ της κοινωνίας των πολιτών με σκοπό τη μείωση του 

διαχωρισμού και την προώθηση της κοινωνικής ένταξης, χρησιμοποιώντας 

επίσης την πολυμορφία ως πλεονέκτημα για την ευημερία όλων. 
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(19) Η πολυμορφία των περιοχών της Ευρώπης είναι μια δυνατότητα που δεν έχει 

αξιοποιηθεί επαρκώς. Η τοποκεντρική χάραξη πολιτικής μπορεί να συμβάλει 

στην αξιοποίηση των ανεκμετάλλευτων δυνατοτήτων. Η συνεργασία μεταξύ των 

τομεακών πολιτικών, των επιπέδων διακυβέρνησης, των περιοχών και των 

κοινωνικών ομάδων είναι ουσιώδης για μια βιώσιμη Ευρώπη χωρίς 

αποκλεισμούς που προσφέρει μελλοντικές προοπτικές για όλους τους 

ανθρώπους και όλες τις περιοχές, προστατεύει τους κοινούς βιοτικούς πόρους 

και διαμορφώνει τις μεταβάσεις. 
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II Γιατί πρέπει να αναλάβουμε δράση 
 
 
 
 
 

 

(20) Πρόσφατες μελέτες, συμπεριλαμβανομένων εκείνων που έχουν εκπονήσει το 

ESPON, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή των Περιφερειών, η 

Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, η Παγκόσμια Τράπεζα και άλλοι διεθνείς, 

εθνικοί και περιφερειακοί φορείς, επισημαίνουν ότι η Ευρώπη αντιμετωπίζει 

σοβαρές οικονομικές, κοινωνικές και περιβαλλοντικές προκλήσεις, αλλά έχει και 

εξαιρετικές δυνατότητες για τη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης σε όλες τις 

περιοχές και για όλους τους ανθρώπους. Αυτό απαιτεί απαντήσεις πολιτικής 

μεν ενισχυμένη εδαφική διάσταση και συντονισμένες προσεγγίσεις που θα 

αναγνωρίζουν και θα αξιοποιούν την πολυμορφία και τις ιδιαιτερότητες των 

περιοχών. 

 
(21) Η Ευρώπη περιλαμβάνει πολλά διαφορετικά είδη περιοχών, όπως περιφέρειες 

πρωτευουσών, μητροπολιτικές περιοχές, πόλεις μικρού και μεσαίου μεγέθους, 

περιαστικές περιοχές, αγροτικές περιοχές, εσωτερικές απόκεντρες ζώνες, 

περιφερειακές περιοχές, βορειότερες περιοχές, αραιοκατοικημένες περιοχές, 

νησιά, παράκτιες περιοχές, ορεινές περιοχές, εξόχως απόκεντρες περιφέρειες, 

διασυνοριακές περιοχές, μακροπεριφέρειες, περιοχές που αντιμετωπίζουν 

δημογραφική συρρίκνωση και περιοχές που βρίσκονται σε φάση οικονομικού 

μετασχηματισμού και βιομηχανικής μετάβασης. Οι περιοχές αυτές 

παρουσιάζουν διαφορετικό αναπτυξιακό δυναμικό και αντιμετωπίζουν 

διαφορετικές αναπτυξιακές προκλήσεις. Σε όλα τα επίπεδα, από το υποτοπικό 

έως το πανευρωπαϊκό, υπάρχουν αυξημένες οικονομικές και κοινωνικές 

ανισότητες μεταξύ των περιοχών και μεταξύ των ανθρώπων, παράλληλα με 

τους κινδύνους και τις πιέσεις που σχετίζονται με το περιβάλλον. Οι ανισότητες 

αυτές δημιουργούνται από τις οικονομίες κλίμακας, τη μη ισόρροπη πρόσβαση 

στις αγορές και σε εξειδικευμένο εργατικό δυναμικό, καθώς και από τις 

ανισότητες ως προς την ποιότητα της διακυβέρνησης και των δημόσιων 

υπηρεσιών. Επιπροσθέτως, οι συνδέσεις και οι ροές μεταξύ περιοχών, ιδιαίτερα 

κατά μήκος των διαδρόμων, επηρεάζουν τις πιθανότητες αξιοποίησης των 

δυνατοτήτων ή αντίδρασης στις προκλήσεις. 
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Ποιότητα διοίκησης και διακυβέρνησης  
 
 
 

 

(22) Η ποιότητα των διαδικασιών διοίκησης και διακυβέρνησης αποτελεί ουσιώδη 

οριζόντια αρχή για την τοπική, περιφερειακή, εθνική και Ευρωπαϊκή ανάπτυξη. 

Είναι σημαντική για την ευημερία της κοινωνίας και αποτελεί προϋπόθεση για τη 

μακροπρόθεσμη βιώσιμη αύξηση του βιοτικού επιπέδου, των επενδύσεων, της 

κοινωνικής εμπιστοσύνης και της πολιτικής νομιμοποίησης. Για την εκπόνηση 

και την εφαρμογή ολοκληρωμένων τοποκεντρικών στρατηγικών και 

επενδύσεων απαιτείται συνεργασία μεταξύ διαφόρων τομεακών πολιτικών, 

καθώς και διαφόρων επιπέδων διοίκησης και διακυβέρνησης, με ταυτόχρονη 

διασφάλιση της συμμετοχής των τοπικών κοινοτήτων. Η διαρκής ανάπτυξη 

ικανοτήτων σε όλα τα επίπεδα είναι ιδιαίτερα σημαντική για την ενίσχυση της 

συμμετοχικής εφαρμογής των στρατηγικών. 

 
(23) Όπως τονίζεται στην Έβδομη Έκθεση για τη Συνοχή, η ποιότητα της διοίκησης 

και της διακυβέρνησης σε όλα τα επίπεδα διαφέρει ανά την Ευρώπη. Οι 

μεγαλύτερες διαφορές υφίστανται μεταξύ χωρών, ενώ υπάρχουν επίσης 

αποκλίσεις και στο εσωτερικό των χωρών. Η κακή ποιότητα της διοίκησης και 

της διακυβέρνησης ενέχει τον κίνδυνο μείωσης της οριακής χρησιμότητας και 

της απόδοσης των επενδύσεων σε υποδομές, ανθρώπινο κεφάλαιο και 

τεχνολογία σε μια περιοχή. 

 
 
 

Άνθρωποι και περιοχές απομακρύνονται μεταξύ τους  

 

Αυξάνονται οι ανισορροπίες και οι ανισότητες 

 

(24) Η μεταβαλλόμενη κοινωνική και οικονομική γεωγραφία της Ευρώπης 

συνοδεύεται από αυξανόμενες ανισότητες, οι οποίες απομακρύνουν τους 

ανθρώπους και τις περιοχές μεταξύ τους. Ορισμένες κοινωνικές ομάδες και 

κοινότητες είναι της άποψης ότι οι στόχοι και οι προοπτικές σε ευρωπαϊκό και 

εθνικό επίπεδο δεν ανταποκρίνονται στις ανησυχίες και τις προσδοκίες τους. 

Αυτή η άποψη εκφράζεται στο πλαίσιο της συζήτησης για τη «γεωγραφία της 

δυσαρέσκειας». Πράγματι, οι διευρυνόμενες κοινωνικές και οικονομικές 

ανισότητες στην Ευρώπη έχουν μια χωρική διάσταση υπό τη μορφή 
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διαχωρισμού εντός των κωμοπόλεων, των πόλεων, των αγροτικών περιοχών ή 

των περιφερειών, εντός των περιφερειών ή των χωρών και εντός της Ευρώπης. 

Οι αυξανόμενες ανισότητες και αποκλίσεις οδηγούν σε σημαντική 

διαφοροποίηση ως προς τις προοπτικές για το μέλλον. Η Εδαφική Ατζέντα δίνει 

έμφαση στις εν λόγω προκλήσεις και εφιστά την προσοχή των υπευθύνων 

χάραξης πολιτικής σ' αυτές. 

 

(25) Απαιτείται ανάληψη δράσης στους εξής τομείς: 

 

(26) Ποιότητα ζωής: Ο θεμελιώδης στόχος όλων των δημόσιων πολιτικών 

θαπρέπει να είναι η αύξηση της ευημερίας και της ποιότητας ζωής των πολιτών. 

Τα στοιχεία αυτά δεν αφορούν απλώς και μόνο τις οικονομικές επιδόσεις, το 

βιοτικό επίπεδο και τις αμιγώς υλικές πτυχές, αλλά περιλαμβάνουν επίσης την 

πρόσβαση σε ποιοτικές δημόσιες υπηρεσίες, την ελεύθερη κυκλοφορία και τη 

διασφάλιση της υγιεινής, της ανθεκτικότητας και της υψηλής ποιότητας της 

αρχιτεκτονικής και του δομημένου περιβάλλοντος. Έχουν επίσης μια εδαφική 

διάσταση που εκτείνεται από τις ανισότητες ανάμεσα σε γειτονιές, όπως 

κοινωνικός αποκλεισμός και αστική φτώχεια, έως τις ανισότητες ανάμεσα σε 

περιφέρειες και χώρες. 

 
Υπηρεσίες  γενικού  συμφέροντος: Η   προσβασιμότητα,η   εγγύτητα,και η 

ποιότητα των δημόσιων υπηρεσιών που είναι οικονομικά προσιτές είναι 

σημαντικές για την ποιότητα ζωής και την επιχειρηματική ανάπτυξη. Η ανάγκη 

για μεγαλύτερη οικονομική αποδοτικότητα και για αποτελεσματικήδημόσια 

διαχείριση μπορεί να οδηγήσει στην κατάργηση ή στη συσσώρευση υπηρεσιών 

σε ορισμένες περιοχές. Παράλληλα, αυξάνονται οι προσδοκίες ως προς τη 

διαθεσιμότητα και την ποιότητα. Οι διαφορές όσον αφορά την πρόσβαση σε 

υπηρεσίες γενικού συμφέροντος ενέχουν τον κίνδυνο να ωθήσουν τους 

παρόχους υπηρεσιών, τις επιχειρήσεις και τις κοινωνικές δραστηριότητες να 

μετεγκατασταθούν σε περιοχές όπου υπάρχει καλύτερη πρόσβαση 

μεσομακροπρόθεσμα. Οι νέες τεχνολογίες για διαδικτυακές υπηρεσίες μπορούν 

να μειώσουν την ευαισθησία των περιφερειακών περιοχών στις εν λόγω πιέσεις 

μετεγκατάστασης. Ταυτόχρονα, υπάρχουν αυξανόμενες προκλήσεις όσον 

αφορά την πρόσβαση σε οικονομικά προσιτή στέγαση σε ορισμένες περιοχές, 

κυρίως σε εκείνες όπου τα προσωρινά καταλύματα και οι τουριστικές υπηρεσίες 
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μειώνουν σημαντικά το κτιριακό απόθεμα, συμβάλλοντας στην έλλειψη στέγης, 

στον αστικό εξευγενισμό και στον κοινωνικό αποκλεισμό. 

 

(28) Δημογραφικές και κοινωνικές ανισορροπίες: Η γήρανση και η εσωτερική 

καιενδοευρωπαϊκή μετανάστευση, περιλαμβανομένης του αποπληθυσμού, 

δημιουργούν προκλήσεις για τα ευρωπαϊκά συστήματα πρόνοιας και για την 

τοπική και περιφερειακή ανάπτυξη. Αυτές οι δημογραφικές δυναμικές έχουν 

σοβαρές κοινωνικές επιπτώσεις, συμπεριλαμβανομένης της αύξησης του 

κοινωνικού αποκλεισμού και των ανισοτήτων, και δημιουργούν προκλήσεις 

όσον αφορά την παροχή δημόσιων υπηρεσιών, τις αγορές εργασίας και τη 

στέγαση. Η γήρανση και η μετανάστευση οδηγούν σε περαιτέρω συγκέντρωση 

στις αστικές περιοχές, με παράλληλη μείωση του πληθυσμού στις αγροτικές και 

περιφερειακές περιοχές. Η εξέλιξη αυτή αφορά κυρίως τις απόκεντρες περιοχές 

που δεν έχουν πρόσβαση σε δημόσιες υπηρεσίες και σε οικονομικές και 

κοινωνικές ευκαιρίες. Οι μεταναστευτικές ροές από χώρες εκτός της Ευρώπης, 

συμπεριλαμβανομένων της μετανάστευσηςνεαρών και ταλαντούχων ατόμων και 

της μετανάστευσης προσφύγων, ενδέχεται να επιδεινώσουν αυτές τις 

προκλήσεις. 

 
(29) Ψηφιοποίηση και 4η βιομηχανική επανάσταση: Η ψηφιοποίηση και 

οιανατρεπτικές τεχνολογίες θα διαμορφώσουν την οικονομική και κοινωνική 

ανάπτυξη στην Ευρώπη. Η 4η βιομηχανική επανάσταση θα οδηγήσει σε 

συνδυασμούς τεχνολογιών και θα καταστήσει δυσδιάκριτα τα όρια μεταξύ των 

φυσικών, ψηφιακών και βιολογικών συστημάτων, μετασχηματίζοντας σημαντικά 

την αγορά εργασίας. Η οικονομική συγκέντρωση και οι νέες τεχνολογικές λύσεις 

που εφαρμόζονται με ταχύτητα σε όλο τον κόσμο δημιουργούν ολοένα και 

περισσότερο οικονομίες του τύπου «ο νικητής τα παίρνει όλα». Στο πλαίσιο 

αυτό, οι περιφέρειες και οι αστικοί οικισμοί που βρίσκονται σε φάση οικονομικής 

μετάβασης αποκτούν πρόσθετη σημασία. Είναι ανάγκη οι δημόσιες αρχές και οι 

υπεύθυνοι λήψης αποφάσεων να καινοτομούν διαρκώς και να διεξάγουν 

διάλογο με τα ενδιαφερόμενα μέρη με σκοπό την προετοιμασία για τις 

μεταβάσεις και την αποτελεσματική διαμόρφωση πολιτικών. Στο πλαίσιο αυτό, 

απαιτείται επίσης να λαμβάνονται υπόψη τα δικαιώματα στην προστασία των 

δεδομένων της ιδιωτικότηταςκαι στην ιδιωτική ζωή, η ψηφιοποίηση της 

διακυβέρνησης και ο ψηφιακός μετασχηματισμός της Ευρώπης. Τα χάσματα 

όσον αφορά την 
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εκπαίδευση, τις ψηφιακές δεξιότητες και την ευρυζωνική πρόσβαση αποτελούν 

σημαντικό παράγοντα για την αύξηση των εδαφικών ανισοτήτων. Οι ηλικιωμένοι 

και όσοι ζουν σε απόκεντρες αγροτικές περιοχές (π.χ. σε ορεινές περιοχές ή σε 

νησιά) κινδυνεύουν συχνά να αποκλειστούν από τις διαδικασίες ψηφιακού 

μετασχηματισμού. 

 

(30) Απασχόληση και οικονομική ανάπτυξη: Οι τοπικές και 

περιφερειακέςοικονομίες της Ευρώπης αλληλοσυνδέονται και αλληλεξαρτώνται 

σε μεγάλο βαθμό μέσω περίπλοκων αλυσίδων αξίας. Οι προοπτικές όσον 

αφορά την οικονομία και την απασχόληση επηρεάζονται από τις τοπικές 

αναπτυξιακές συνθήκες, πέρααπό τον έλεγχο των  τοπικών , περιφερειακών, 

εθνικών και Ευρωπαίωνυπευθύνων λήψης αποφάσεων. Ορισμένες περιοχές 

τείνουν να παρουσιάζουν καλύτερες οικονομικές επιδόσεις και ευκαιρίες 

απασχόλησης, π.χ. λόγω υψηλότερων επιπέδων ανταγωνιστικότητας, 

οικονομικών και επενδυτικών ικανοτήτων, ελκυστικών συνθηκών για 

επενδύσεις, ευνοϊκού επιχειρηματικού κλίματος, αναπτυγμένων περιφερειακών 

υποδομών, αποτελεσματικών περιφερειακών συστημάτων καινοτομίας, 

υψηλότερων επιπέδων δραστηριοτήτων έρευνας, ανάπτυξης και καινοτομίας, 

πρόσβασης σε ποιοτική εκπαίδευση, εξειδικευμένου εργατικού δυναμικού, 

καθώς και υγιούς επιχειρηματικού και φυσικού περιβάλλοντος. Με τον τρόπο 

αυτόν ενισχύεται η σχετική θέση των πιο εύπορων περιοχών και διαιωνίζονται 

περαιτέρω οι ανισότητες και οι ανισορροπίες. Μια άλλη σημαντική πτυχή είναι η 

αστική ανάπτυξη και η πολυκεντρική ανάπτυξη. 

 
(31) Αλληλεξαρτήσεις μεταξύ περιοχών: Μολονότι ορισμένες περιοχές 

τηςΕυρώπης απομακρύνονται, παρατηρείται ταυτόχρονα και αύξηση των 

αλληλεξαρτήσεων μεταξύ περιοχών. Λόγω αυτών των θετικών και αρνητικών 

εξωτερικών παραγόντων, οι εξελίξεις σε μια δεδομένη περιοχή επηρεάζουν το 

δυναμικό μιας άλλης περιοχής, με αποτέλεσμα οι αλλαγές σε ένα μέρος της 

Ευρώπης να μπορούν να επηρεάσουν άλλα μέρη της ηπείρου. Αυτές οι 

αλληλεξαρτήσεις είναι πιο ευδιάκριτες στη συγκέντρωση των οικονομιών και 

στην αύξηση των ανισοτήτων μεταξύ των (συνήθως μητροπολιτικών) περιοχών 

που ευημερούν και των (συνήθως αγροτικών) περιοχών που παρακμάζουν. 

Είναι ευδιάκριτες στο συνεχιζόμενο χάσμα μεταξύ κέντρου και περιφέρειας σε 

ευρωπαϊκό και εθνικό επίπεδο. Στα εσωτερικά και κυρίωςστα εξωτερικά 
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σύνορα της ΕΕ παρατηρούνται αποκλίσεις και διαφορές ως προς τα νομικά, 

κοινωνικά και πολιτικά συστήματα οι οποίες επηρεάζουν την τοπική και 

περιφερειακή ανάπτυξη. Οι φραγμοί που παρεμποδίζουν την ολοκλήρωση 

μεταξύ των διαφόρων περιοχών μπορούν να οδηγήσουν σε μειωμένη 

αξιοποίηση των ανθρώπινων, πολιτιστικών, οικονομικών και οικολογικών 

πόρων στις παραμεθόριες περιφέρειες, με αποτέλεσμα την επιδείνωση της 

περιφερειακής τους θέσης και του κοινωνικού αποκλεισμού. 

 

(32) Παγκόσμια ενσωμάτωση: Η Ευρώπη είναι συνυφασμένη σε πολύ 

μεγάλοβαθμό με την παγκόσμια οικονομία. Η τοπική και περιφερειακή 

ανάπτυξη στην Ευρώπη επηρεάζεται από τις παγκόσμιες στρατηγικές, καθώς 

και από γεωπολιτικές και κοινωνικοοικονομικές εξελίξεις που υπερβαίνουν την 

επιρροή των υπευθύνων λήψης αποφάσεων σε τοπικό και περιφερειακό 

επίπεδο, μεταξύ άλλων και από τη δυναμική που υφίσταται στην Ευρασία και 

στη Μεσόγειο. Πολλοί πολίτες και πολλές επιχειρήσεις στην Ευρώπη 

συμμετέχουν σε παγκόσμια κοινωνικά και οικονομικά δίκτυα. Επομένως, η 

ανάπτυξη στις περιφέρειες, στις μητροπολιτικές περιοχές, στις πόλεις και στις 

κωμοπόλεις της Ευρώπης συνδέεται με άλλες περιοχές και με τις ροές αγαθών, 

υπηρεσιών, επενδύσεων, ανθρώπων και ιδεών ανά τον κόσμο. Εν συντομία, οι 

εξωγενείς εξελίξεις επηρεάζουν τις αναπτυξιακές προοπτικές των περιοχών της 

Ευρώπης. Τόσο οι δυνατότητες όσο και οι ευπάθειες που συνδέονται με τις 

παγκόσμιες εξελίξεις κατανέμονται άνισα στα διάφορα μέρη της Ευρώπης. 

Επιπροσθέτως, η πανδημία COVID-19 έχει αποκαλύψει πόσο εύθραυστες είναι 

οι παγκόσμιες αλυσίδες εφοδιασμού, καθώς και την έλλειψη ανθεκτικότητας 

διαφόρων οικονομικών τομέων και περιοχών. 

 
 
 

Βιώσιμη ανάπτυξη και κλιματική αλλαγή  

 

Αυξάνονται οι πιέσεις στο περιβάλλον 

 

(33) Οι παγκόσμιες προκλήσεις που αφορούν τη βιώσιμη ανάπτυξη έχουν πολύ 

μεγάλη σημασία για την τοπική και περιφερειακή ανάπτυξη και για τις συνθήκες 

διαβίωσης στην Ευρώπη. Πρόκειται κυρίως για την κλιματική αλλαγή, την 

υποβάθμιση του περιβάλλοντος και τη μετάβαση προς μια κλιματικά ουδέτερη 

οικονομία. Η ολοένα και πιο επείγουσα ανάγκη αντιμετώπισης τηςκλιματικής 
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αλλαγής, ανθεκτικότητας και μετάβασης προς μια πιο βιώσιμη ανάπτυξη 

υπογραμμίζεται στο πλαίσιο των πολιτικών και κοινωνικών συζητήσεων, όπως 

έχει τονιστεί στους «Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης» των Ηνωμένων Εθνών. 

Αυτές οι ανησυχίες αποτυπώνονται σε στρατηγικό επίπεδο σε ένα θεματολόγιο 

της ΕΕ μέσω της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας και των εκθέσεων χώρας 

του Ευρωπαϊκού Εξαμήνου. Η μετάβαση στη βιώσιμη ανάπτυξη παρουσιάζει 

διαφορετικές δυνατότητες και προκλήσεις για τις διάφορες περιοχές, 

κωμοπόλεις, πόλεις και περιφέρειες. 

 

(34) Απαιτείται ανάληψη δράσης στους εξής τομείς: 

 

(35) Κλιματική αλλαγή: Οι επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής διαφέρουν 

σημαντικάμεταξύ των γεωγραφικών περιφερειών της Ευρώπης με 

διαφορετικούς βαθμούς ευπάθειας. Οι αυξημένοι κίνδυνοι που σχετίζονται με 

την άνοδο της στάθμης της θάλασσας, τους καύσωνες, τις δασικές πυρκαγιές, 

τις ξηρασίες, την ερημοποίηση, άλλες μορφές υποβάθμισης της γης και του 

εδάφους, τις πλημμύρες και άλλους φυσικούς και μεικτούς φυσικούς και 

τεχνικούς κινδύνους απαιτούν τοποκεντρικές απαντήσεις, συνεργασία και 

συντονισμό των πολιτικών. Οι δράσεις για τον μετριασμό της κλιματικής 

αλλαγής και την προσαρμογή σε αυτήν μπορούν μάλιστα να δημιουργήσουν 

νέες αναπτυξιακές ευκαιρίες για τις περιοχές. Οι ευκαιρίες αυτές μπορεί να 

αφορούν τη γεωργία, τη βιοοικονομία, την πράσινη, γαλάζια και κυκλική 

οικονομία, καθώς και την παραγωγή ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές. Οι 

επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής, καθώς και οι δράσεις για τον μετριασμό της 

και την προσαρμογή σε αυτήν εξαρτώνται από το εδαφικό πλαίσιο και απαιτούν 

ειδικά προσαρμοσμένες απαντήσεις σε όλα τα επίπεδα. 

 
(36) Απώλεια της βιοποικιλότητας και κατανάλωση γαιών: Η 

ταχείαανθρωπογενής απώλεια της βιοποικιλότητας δημιουργεί σοβαρούς 

κινδύνους για τα οικοσυστήματα και τις μακροπρόθεσμες συνθήκες διαβίωσης. 

Η απώλεια αυτή επηρεάζει τους βιοτικούς πόρους, την ποιότητα ζωής και τις 

τοπικές οικονομίες. Η αύξηση της δέσμευσης και χρήσης γαιών και ακτών, η 

σφράγιση του εδάφους και η άτακτη αστική εξάπλωση μειώνουν τους ανοιχτούς 

χώρους, τη βιοποικιλότητα και τα γόνιμα εδάφη, συντελώντας ταυτόχρονα στη 

δημιουργία αστικών θερμικών νησίδων, γεγονός που επηρεάζει τη λειτουργία 
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των οικοσυστημάτων. Ταυτόχρονα, οι εγκαταλειμμένες, ερειπωμένες και 

ανεπαρκώς αξιοποιημένες τοποθεσίες προσφέρουν τη δυνατότητα αλλαγής των 

χρήσεων γης. 

 

(37) Ποιότητα του αέρα, του εδάφους και των υδάτων: Η ποιότητα αυτή 

είναιουσιώδης για την ευημερία του ανθρώπου. Η ατμοσφαιρική ρύπανση, ο 

θόρυβος, η ρύπανση του εδάφους και η μόλυνση των υπόγειων και 

επιφανειακών υδάτων προκαλούν σοβαρά προβλήματα υγείας που 

ενδεχομένως συνδέονται με την κοινωνική ανισότητα. Υφίστανται διαφορές 

όσον αφορά την πρόσβαση σε καθαρό αέρα, νερό και έδαφος όχι μόνο μεταξύ 

χωρών και περιφερειών, αλλά και μεταξύ αστικών και αγροτικών περιοχών, 

καθώς και εντός των κωμοπόλεων, των πόλεων και των μητροπολιτικών 

περιοχών. 

 
(38) Ασφαλής, οικονομικά προσιτή και βιώσιμη ενέργεια: Οι πολίτες και 

οιεπιχειρήσεις της Ευρώπης χρειάζονται πρόσβαση σε βιώσιμο, ασφαλή και 

οικονομικά προσιτό ενεργειακό εφοδιασμό. Αυτό είναι σημαντικό για την 

ανάπτυξη σε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο. Οι αυξημένες εισαγωγές από 

τρίτες χώρες που είναι ευάλωτες στην οικονομική και πολιτική αστάθεια 

επιτείνουν τα προβλήματα ενεργειακής ασφάλειας. Η μεταβλητότητα των τιμών 

της ενέργειας και η αύξηση των εκπομπών τονίζουν την ανάγκη για βιώσιμες 

και ανθεκτικές λύσεις, όπως η ενέργεια από ανανεώσιμες πηγές, οι οικονομικές 

δραστηριότητες που είναι πιο οικολογικές και απαλλαγμένες από εκπομπές 

οξειδίων του άνθρακα, καθώς και άλλα μέτρα που αυξάνουν την ενεργειακή 

απόδοση και μειώνουν την κατανάλωση ενέργειας. Η ανεπάρκεια ενεργειακών 

υποδομών και η εξάρτηση από τα υφιστάμενα δίκτυα απαιτούν τη 

διαφοροποίηση της παραγωγής και της παροχής ενέργειας, καθώς και την 

ανάπτυξη και την ολοκλήρωση της αγοράς ενέργειας. 

 
(39) Δίκαιη μετάβαση: Για την επίτευξη κλιματικά ουδέτερης οικονομίας έως 

το2050απαιτούνται δράσεις απανθρακοποίησης σε ολόκληρη την Ευρώπη Το 

οικονομικό, περιβαλλοντικό και κοινωνικό κόστος αυτής της μετάβασης είναι 

ιδιαίτερα υψηλό για τις περιοχές και τους πληθυσμούς που εξαρτώνται 

περισσότερο από τα ορυκτά καύσιμα και τις βιομηχανίες που εκπέμπουν 

σημαντικές ποσότητες αερίων του θερμοκηπίου. Στόχος της δίκαιης μετάβασης 
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είναι να διασφαλιστεί ότι η πορεία προς μια κλιματικά ουδέτερη οικονομία θα 

πραγματοποιηθεί με δίκαιο τρόπο, ότι δεν θα μείνει πίσω κανένας άνθρωπος 

και καμία περιοχή και ότι θα επιτευχθεί υψηλή ποιότητα ζωής για όλους. 

Απαιτούνται επενδύσεις για τις περιοχές που επηρεάζονται αρνητικά από τη 

διαδικασία μετάβασης, οι οποίες θα δώσουν τη δυνατότητα σε περιφέρειες και 

άτομα να αντιμετωπίσουν τις κοινωνικές, οικονομικές και περιβαλλοντικές 

επιπτώσεις της μετάβασης προς μια κλιματικά ουδέτερη οικονομία έως το 2050. 

 

(40) Κυκλικές αλυσίδες αξίας: Η κυκλική οικονομία αποτελεί σημαντικό στόχο 

γιατην επίτευξη οικονομίας ουδέτερης ως προς τις εκπομπές οξειδίων του 

άνθρακα/ το κλίμα. Ο σκοπός της κυκλικής οικονομίας είναι να κλείσουν οι 

κύκλοι ζωής των υλικών και της ενέργειας μέσω μακροπρόθεσμου σχεδιασμού, 

συντήρησης, επισκευής, επανάχρησιμοποίησης, ανακατασκευής, ανακαίνισης 

και ανακύκλωσης. Οι διαδικασίες βιομηχανικής συμβίωσης στις περιφερειακές 

αλυσίδες αξίας είναι σημαντικές. Η μετάβαση των οικονομιών της Ευρώπης 

προς ένα τοποκεντρικό, κυκλικό μοντέλο που θα είναι ουδέτερο ως προς τις 

εκπομπές οξειδίων του άνθρακα / το κλίμα έχει μια εδαφική διάσταση και μπορεί 

να ενισχύσει τις λειτουργικές περιφέρειες. Η οικονομική ευημερία μιας περιοχής 

εξαρτάται από την ανταγωνιστικότητα και τη δημιουργικότητα των 

παραδοσιακών και νεοφυών επιχειρήσεών της, καθώς και από τα 

πλεονεκτήματα, τα χαρακτηριστικά, τις παραδόσεις, το πολιτιστικό, κοινωνικό 

και ανθρώπινο κεφάλαιο και τις ικανότητες καινοτομίας σε τοπικό επίπεδο. 

Γενικότερα, οι αστικές περιοχές είναι σε καλύτερη θέση προκειμένου να 

αξιοποιήσουν τις σχετικές τάσεις σε σύγκριση με τις αραιοκατοικημένες 

περιοχές και τις εσωτερικές απόκεντρες ζώνες οι οποίες συχνά υστερούν σε 

κρίσιμη μάζα. Παρ’ όλα αυτά, οι κωμοπόλεις και οι μικρότερες πόλεις, καθώς 

και οι περιοχές με υψηλά επίπεδα βιοτεχνικής ανάπτυξης θα μπορούσαν να 

επωφεληθούν από την κυκλική οικονομία όσον αφορά τις δραστηριότητες 

επισκευής, επανάχρησης και διαμοιρασμού σε τοπικό και περιφερειακό 

επίπεδο. 

 
(41) Φύση, τοπίο και πολιτιστική κληρονομιά: Η φυσική και η 

πολιτιστικήκληρονομιά αποτελούν τοπικά και περιφερειακά αναπτυξιακά αγαθά 

που προσφέρουν μοναδικές ευκαιρίες για ανάπτυξη και για να δημιουργηθούν 

περιβάλλοντα διαβίωσης υψηλής ποιότητας. Η βιώσιμη και αποτελεσματική 
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χρήση των πόρων θα πρέπει να ωφελεί τις τοπικές κοινότητες και να προωθεί 

τις επιχειρηματικές ευκαιρίες σε τοπικό επίπεδο. Ωστόσο, η υπερεκμετάλλευση 

των αγαθών αυτών μπορεί να απειλήσει μια τοπική ή περιφερειακή οικονομία. 
 

Η αστικοποίηση, η εντατική γεωργία και αλιεία, η παραγωγή ενέργειας, οι 

εξορυκτικές δραστηριότητες, οι βιομηχανικές δραστηριότητες, οι μεταφορές και 

άλλες εξελίξεις που σχετίζονται με τις υποδομές, ιδίως όταν υλοποιούνται χωρίς 

συντονισμό, μπορούν να δημιουργήσουν σοβαρά προβλήματα. Η αυξημένη και 

μη συντονισμένη εκμετάλλευση του θαλάσσιου χώρου και των θαλάσσιων 

πόρων μπορεί να έχει επιπτώσεις στη βιώσιμη ανάπτυξη, ενώ οι αλλαγές στις 

χρήσεις της θάλασσας και της γης, η αστικοποίηση και ο μαζικός τουρισμός 

απειλούν τα πολιτιστικά αγαθά και το τοπίο και μπορούν να προκαλέσουν τον 

κατακερματισμό των φυσικών βιοτόπων και των οικολογικών διαδρόμων. 

 
 
 

Ανάγκη ανάληψηςδράσης  
 
 
 

 

(42) Στην Ευρώπη, οι αυξανόμενες ανισότητες μεταξύ περιοχών και μεταξύ 

ανθρώπων, καθώς και η μη βιώσιμη ανάπτυξη έχουν φτάσει σε κρίσιμο 

επίπεδο. Απαιτείται αυξημένη συντονισμένη δράση σε όλα τα γεωγραφικά 

επίπεδα και τα επίπεδα διακυβέρνησης για τη διασφάλιση θετικών προοπτικών 

για το μέλλον για όλους τους ανθρώπους, όλες τις κοινότητες και όλες τις 

περιοχές στην Ευρώπη. Είναι καιρός να κατανοήσουμε καλύτερα και να 

αντιμετωπίσουμε επαρκώς τις εδαφικές επιπτώσεις των τομεακών πολιτικών. 

Στόχος μας είναι να συμβάλουμε στη βιώσιμη ανάπτυξη και στη διατήρηση της 

ενότητας της Ευρώπης με την υλοποίηση των ακόλουθων εδαφικών 

προτεραιοτήτων για την Ευρώπη. 
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III Εδαφικές προτεραιότητες για την Ευρώπη 
 
 
 
 
 

 

(43) Η διασφάλιση ενός βιώσιμου μέλλοντος για όλες τις περιοχές και όλους τους 

ανθρώπους στην Ευρώπη απαιτεί δράσεις που βασίζονται: 

 

 στην κοινή κατανόηση του γεγονότος ότι οι αναπτυξιακές ανάγκες και οι 

επιπτώσεις των μελλοντικών εξελίξεων διαφέρουν από περιοχή σε 

περιοχή στην Ευρώπη, κατανόηση που μπορεί να αυξηθεί μέσω 

ανταλλαγής γνώσεων και εμπειριών που έχουν αποκτηθεί από 

συγκεκριμένες λύσεις και τα σχετικάπρογράμματα στήριξής τους· και



 στη συνεργασία και τον συντονισμό μεταξύ περιοχών, επιπέδων 

διοίκησης, τομέων πολιτικής και κοινωνικών ομάδων για την αντιμετώπιση 

περίπλοκων ζητημάτων και την αξιοποίηση του ποικίλου δυναμικού, 

μεταξύ άλλων μέσω της Πολιτικής Συνοχής της ΕΕ για τη, της Πολιτικής 

για την Αγροτική Ανάπτυξη, του προγράμματος Interreg ή άλλων 

εργαλείων ενίσχυσης της ολοκληρωμένης εδαφικής ή τοπικής ανάπτυξης.



(44) Ως εκ τούτου, ορίζουμε δύο θεμελιώδειςστόχους, μίαΔίκαιη Ευρώπη και 

μίαΠράσινη Ευρώπη, που έχουν έξι προτεραιότητες για την ανάπτυξη του 

συνόλου της ευρωπαϊκής επικράτειας, καθώς και όλων των επιμέρους 

περιοχών της: 

 
 
 

 

ΜΙΑ ΔΊΚΑΙΗ ΕΥΡΏΠΗ 
 

 

που προσφέρει προοπτικές για το μέλλον για όλες τις περιοχές και όλους τους 

ανθρώπους 

 

(45) Στο πλαίσιο των προτεραιοτήτων για μια Δίκαιη Ευρώπη δίνεται έμφαση στη 

συμβολή της εδαφικής διάστασης και του χωροταξικού σχεδιασμού στις 

θεμελιώδεις προτεραιότητες πολιτικής. Οι προτεραιότητες αυτές περιλαμβάνουν 

την οικονομική, κοινωνική και εδαφική συνοχή, τον Ευρωπαϊκό Πυλώνα 

Κοινωνικών Δικαιωμάτων, μια Ευρώπη που είναι πιο κοντά στους 
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πολίτες, την πιο βιώσιμη και ολοκληρωμένη ανάπτυξη των περιοχών με 

λιγότερους αποκλεισμούς, τη Δίκαιη Μετάβαση και την εδαφική ολοκλήρωση 

στην Ευρώπη. 

 

ΙΣΟΡΡΟΠΗΜΈΝΗ ΕΥΡΏΠΗ  

 

Πιο ισορροπημένη εδαφική ανάπτυξη με αξιοποίηση της πολυμορφίας της 

Ευρώπης 

 

(46) Η εδαφική πολυμορφία της Ευρώπης προσφέρει αξιοσημείωτο αναπτυξιακό 

δυναμικό. Αυτό μπορεί να συμβάλει στην πιο ισορροπημένη εδαφική ανάπτυξη, 

στην καταπολέμηση της υπερβολικής συγκέντρωσης, στην ενίσχυση 

δευτερευόντων πόλων ανάπτυξης και στη μείωση των ανισοτήτων μεταξύ 

ανθρώπων και περιοχών. Η συνεργασία στο πλαίσιο πολυκεντρικών δικτύων 

πόλεων, μητροπολιτικών περιοχών και περιφερειών συμβάλλει στη βέλτιστη 

επέκταση του αναπτυξιακού δυναμικού. Για το λόγο αυτό, θα αναλάβουμε 

δράση να παροτρύνουμε τις γειτονιές, τις κοινότητες, τους δήμους, τις επαρχίες, 

τις περιφέρειες και τα Κράτη Μέλη να συνεργαστούν για τη διαμόρφωση 

απαντήσεων στις παγκόσμιες κοινωνικές προκλήσεις και τη βελτίωση των 

εργασιακών συνθηκών, των συνθηκών διαβίωσης και των επιχειρηματικών 

συνθηκών σε όλες τις περιοχές, καθώς και για την ενίσχυση της 

κοινωνικοοικονομικής ευημερίας, της ικανότητας για καινοτομία, των θέσεων 

στις παγκόσμιες αλυσίδες αξίας και της παγκόσμιας ανταγωνιστικότητας σε 

ολόκληρη την Ευρώπη. 

 
(47) Η πόλωση μεταξύ του κέντρου και της περιφέρειας της Ευρώπης, των 

πρωτευουσών, των μητροπολιτικών περιοχών, των πόλεων, των κωμοπόλεων, 

των αγροτικών περιοχών και των περιοχών της που παρουσιάζουν 

γεωγραφικές και δημογραφικές ιδιαιτερότητες υπονομεύει την ισορροπημένη 

εδαφική ανάπτυξη. Ιδίως οι πόλεις μικρού και μεσαίου μεγέθους δεν έχουν 

αξιοποιήσει επαρκώς τις δυνατότητες άμβλυνσης της πόλωσης. Οι πόλεις αυτές 

διαδραματίζουν κρίσιμο ρόλο στην περιφερειακή οικονομική ανάπτυξη και 

κοινωνική ευημερία, ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά την εθνική και διεθνή 

προσβασιμότητα και την επαρκή πρόσβαση σε υπηρεσίες σε τοπικό και 

περιφερειακό επίπεδο. Τα πολυκεντρικά δίκτυα μπορούν επίσης να συμβάλουν 

στην αύξηση της βιωσιμότητας των μεταφορών. Καλούμε τους υπευθύνους 
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χάραξης πολιτικής σε όλα τα επίπεδα να προωθήσουν μοντέλα πολυκεντρικής 

ανάπτυξης που εξασφαλίζουν έναν ρόλο για όλες τις περιοχές. 

 

(48) Η Ευρώπη περιλαμβάνει ποικίλες περιοχές, όπως παράκτιες ζώνες, νησιά, 

ορεινές περιοχές, εσωτερικές απόκεντρες ζώνες, πεδιάδες, κοιλάδες ποταμών 

και λεκάνες απορροής λιμνών. Όλες αυτές οι περιοχές παρουσιάζουν μοναδικές 

αναπτυξιακές προκλήσεις και δυνατότητες, μολονότι οι εξόχως απόκεντρες 

περιφέρειες, λόγω του απομακρυσμένου χαρακτήρα και των ιδιαίτερων 

χαρακτηριστικών τους, αντιμετωπίζουν συγκεκριμένες αναπτυξιακές 

προκλήσεις. Θα αναλάβουμε δράση προκειμένου να παροτρύνουμε τους 

υπευθύνους λήψης αποφάσεων σε όλα τα επίπεδα διακυβέρνησης να 

αξιοποιήσουν το μοναδικό δυναμικό των περιοχών με συγκεκριμένα 

γεωγραφικά χαρακτηριστικά και να αντιμετωπίσουν επαρκώς τους 

περιορισμούς των περιοχών αυτών μέσω ολοκληρωμένων και συνεργατικών 

προσεγγίσεων. 

 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΈΣ ΠΕΡΙΦΈΡΕΙΕΣ 

 

Σύγκλιση τοπικής και περιφερειακής ανάπτυξης, μείωση των ανισοτήτων μεταξύ 

των περιοχών 

 
(49) Οι πόλεις και κωμοπόλεις όλων των μεγεθών είναι κινητήριοι μοχλοί 

οικονομικής και κοινωνικής ανάπτυξης και ελκυστικές τοποθεσίες για να ζει, να 

εργάζεται και να επενδύει κάποιος, καθώς και για να τις επισκέπτεταιδιαβίωση, 

εργασία, επίσκεψη και επένδύσεις. Η συνεργασία και η δικτύωση εντός και 

μεταξύ πόλεων, κωμοπόλεων και παρακείμενων περιοχών που ανήκουν στην 

ίδια λειτουργική περιφέρεια δημιουργούν αναπτυξιακές προοπτικές για όλες τις 

περιοχές, λαμβάνοντας  υπόψη τηνανάγκηπροώθησης διασυνδέσεωνμεταξύ 

αστικών και αγροτικών περιοχών. Τέτοιες λειτουργικές περιφέρειες συχνά 

διακόπτονται από τις υφιστάμενες διοικητικές οριοθετήσεις. Διαφέρουν ανάλογα 

με τον λειτουργικό χαρακτήρα και τη διασύνδεση, παρουσιάζουν αυξημένη 

δυναμική και μπορούν να αλλάξουν με το πέρασμα του χρόνου. Όταν οι 

υπεύθυνοι λήψης αποφάσεων στις πόλεις και τις κωμοπόλεις υπερβαίνουν τα 

διοικητικά τους όρια προκειμένου να συνεργαστούν με παρακείμενες περιοχές, 

μπορούν να συμβάλουν ώστε οι περιοχές τους να καταστούν κινητήριοι μοχλοί 

ενδοπεριφερειακής ανάπτυξης. Αυτό ωφελεί τις παρακείμενες κοινότητες και τις 
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αγροτικές περιοχές, αντί να τις βλάπτει. Με τη συνεργασία τους, οι πόλεις, οι 

κωμοπόλεις και οι παρακείμενες περιοχές μπορούν να εξασφαλίσουν ένα υγιές 

και οικονομικά προσιτό περιβάλλον διαβίωσης, αποτρέποντας την άτακτη 

αστική εξάπλωση και μειώνοντας τη δέσμευση γης. Θα επιζητήσουμε να 

ανοίξουμε διάλογο με τους υπευθύνους λήψης αποφάσεων σε πόλεις και 

κωμοπόλεις όλων των μεγεθών με σκοπό την εφαρμογή μιας προσέγγισης 

ολοκληρωμένης πολυεπίπεδηςδιακυβέρνησης. Για τον σκοπό αυτόν απαιτείται 

η συμμετοχή ανθρώπων από διαφορετικά επίπεδα διακυβέρνησης, κυρίως από 

το τοπικό και το περιφερειακό επίπεδο, καθώς και διαφόρων τομέων πολιτικής 

και κοινωνικών ομάδων. 

 

(50) Η Ευρώπη περιλαμβάνει ποικίλες αστικές, περιαστικές, αγροτικές, 

περιφερειακές και αραιοκατοικημένες περιοχές. Ορισμένες από αυτές 

αντιμετωπίζουν προβλήματα διαχωρισμού ή σοβαρή πληθυσμιακή μείωση. Η 

ανάπτυξή τους συνδέεται στενά με μοναδικά τοπικά χαρακτηριστικά και σχέσεις 

με άλλες περιοχές, την προσβασιμότητα και την πρόσβαση σε δημόσιες 

υπηρεσίες, εκπαιδευτικές ευκαιρίες και συνδέσεις στο διαδίκτυο, 

διαφοροποιημένες οικονομικές δραστηριότητες και επιχειρηματικότητα, καθώς 

και με τις οικολογικές τους λειτουργίες και υπηρεσίες οικοσυστημάτων. Σε 

αστικό επίπεδο, αυτές οι πτυχές καλύπτονται από τον νέο Χάρτη της Λειψίας. 

Θα συνεργαστούμε με τους υπευθύνους λήψης αποφάσεων σε τοπικό και 

περιφερειακό επίπεδο με σκοπό την ενίσχυση της συνεργασίας για 

μακροπρόθεσμες τοποκεντρικές στρατηγικές για τις περιοχές αυτές και για τη 

δημιουργία βιώσιμων λειτουργικών δεσμών μεταξύ γειτονικών περιοχών, 

μεταξύ άλλων μέσω του χωροταξικού σχεδιασμού και των μέσων της Πολιτικής 

Συνοχήςτης ΕΕ , της Πολιτικής για την Αγροτική Ανάπτυξη και  τωνπολιτικών 

της ΕΕ, όπως οι ολοκληρωμένες χωρικές επενδύσεις (ΟΧΕ) και η τοπική 

ανάπτυξη με πρωτοβουλία των τοπικών κοινοτήτων (ΤΑΠΤΟΚ – LEADER) ή 

άλλων εργαλείων που ενισχύουν την ολοκληρωμένη εδαφική ή τοπική 

ανάπτυξη. Αυτά τα στοιχεία μπορεί να υπάρχουνήδη στην περιοχή. 
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ΟΛΟΚΛΉΡΩΣΗ ΠΟΥ ΥΠΕΡΒΑΊΝΕΙ ΤΑ ΣΎΝΟΡΑ  

 

Διευκόλυνση της διαβίωσης και της εργασίας πέραν των εθνικών συνόρων 

 

(51) Η εδαφική και θαλάσσια συνεργασία μεταξύ περιοχών σε διαφορετικές χώρες 

συμβάλλει στην καλύτερη αξιοποίηση του αναπτυξιακού δυναμικού και στην 

αντιμετώπιση των κοινών προκλήσεων. Οι κοινές διασυνοριακές προσπάθειες, 

συμπεριλαμβανομένων των προγραμμάτων και των έργων Interreg, μπορούν 

να δημιουργήσουν κρίσιμη μάζα για την ανάπτυξη και να προωθήσουν τις 

συνέργειες, μειώνοντας ταυτόχρονα τον οικονομικό, κοινωνικό και 

περιβαλλοντικό κατακερματισμό και τους αρνητικούς εξωτερικούς παράγοντες. 

Στο πλαίσιο αυτό περιλαμβάνονται τα οικοσυστήματα, η φυσική και πολιτιστική 

κληρονομιά, οι αγορές εργασίας, η παροχή δημόσιων υπηρεσιών και τα δίκτυα 

πόλεων που χωρίζονται από εσωτερικά, εξωτερικά, χερσαία ή θαλάσσια 

σύνορα. Θα αναλάβουμε δράση προκειμένου να εδραιώσουμε τη σταθερή 

διασυνοριακή, διεθνική και διαπεριφερειακή συνεργασία  των 

μακροπεριφερειακών, εθνικών, περιφερειακών και τοπικών αναπτυξιακών 

στρατηγικών. Ορισμένα παραδείγματα σταθερών προσεγγίσεων που 

διευκολύνουν τη συνεργασία μεταξύ διοικητικών περιοχών πέραν των 

μεμονωμένων έργων περιλαμβάνουντη στρατηγική συνεργασία  του Interreg, τη 

Πρωτοβουλία για Κοινότητες Γνώσης και Καινοτομίας του Ευρωπαϊκού 

Ινστιτούτου Καινοτομίας και Τεχνολογίας (πρωτοβουλίες EITKIC), 

τιςπλατφόρμεςγια τηΣτρατηγικήΈξυπνηςΕξειδίκευσης (S3), τιςΣτρατηγικές 

Κοινοπραξίες Αλυσίδων Αξίας της ΕΕ, τη συνεργασία στο πλαίσιο του 

προγράμματος «Ορίζων Ευρώπη», οι ευρωπαϊκοί όμιλοι εδαφικής συνεργασίας 

(ΕΟΕΣ), τα κύρια προγράμματα της Πολιτικής Συνοχήςτης ΕΕ , οι 

μακροπεριφερειακές στρατηγικές, η διαμητροπολιτική συνεργασία, η 

διακυβέρνηση λειτουργικών περιφερειών, ο διασυνοριακός σχεδιασμός και οι 

διασυνοριακές νομικές συμφωνίες. Στηρίζουμε επίσης την κατάρτιση νέων 

εγγράφων στρατηγικής, όπου χρειάζεται, και την προώθηση της συνανάπτυξης, 

με τη συμμετοχή πολιτών από διαφορετικές χώρες. 

 
(52) Συνεχίζουν να υφίστανται πολλά νομικά και διοικητικά εμπόδια που 

δυσχεραίνουν την εμβάθυνση της διασυνοριακής συνεργασίας. Θα 

εντατικοποιήσουμε τον διάλογο με τους υπευθύνους χάραξης πολιτικής σε όλα 
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τα επίπεδα διακυβέρνησης με σκοπό τον συντονισμό των εθνικών τομεακών 

πολιτικών μεταξύ χωρών και τη μείωση των υφιστάμενων εμποδίων στη 

συνεργασία. 

 

ΜΙΑ ΠΡΆΣΙΝΗ ΕΥΡΏΠΗ 
 

 

που προστατεύει τους κοινούς βιοτικούς πόρους και διαμορφώνει την κοινωνική 

μετάβαση 

 

(53) Στο πλαίσιο των προτεραιοτήτων για μια Πράσινη Ευρώπη τονίζεται η συμβολή 

της εδαφικής διάστασης και του χωροταξικού σχεδιασμού στις πρωταρχικές 

προτεραιότητες πολιτικής, όπως οι Στόχοι Βιώσιμης Ανάπτυξης των Ηνωμένων 

Εθνών, η Σύμβαση για τη Βιολογική Ποικιλομορφία, η Ευρωπαϊκή Πράσινη 

Συμφωνία, η Συμφωνία του Παρισιού, η Στρατηγική της ΕΕ για τη 

Βιοποικιλότητα με ορίζοντα το 2030, η Ευρωπαϊκή Σύμβαση του Τοπίου και η 

Στρατηγική για τα Δάση της ΕΕ. Άλλες σχετικές προτεραιότητες αφορούν την 

Ευρώπη  έτοιμη για την ψηφιακή εποχή, τη βιώσιμη κινητικότητα και ένα 

πλήρως ολοκληρωμένο Ευρωπαϊκό δίκτυο μεταφορών, τη μετάβαση προς μια 

κυκλική οικονομία στην Ευρώπη και την εφαρμογή μιας προσέγγισης 

βασισμένης στοοικοσύστημα. 

 
 
 

ΥΓΙΈΣ ΠΕΡΙΒΆΛΛΟΝ 

 

Βελτίωση των οικολογικών βιοτικών πόρων, κλιματικά ουδέτερες και ανθεκτικές 

κωμοπόλεις, πόλεις και περιφέρειες  

 
(54) Τα οικοσυστήματα, συμπεριλαμβανομένων των γεωργικών και δασικών 

οικοσυστημάτων, των χορτολιβαδικώνοικοσυστημάτων, των οικοσυστημάτων 

γλυκών υδάτων και των θαλάσσιων οικοσυστημάτων, είναι θεμελιώδη για την 

ύπαρξη του ανθρώπου και σημαντικά για τη μακροπρόθεσμη βιώσιμη 

ανάπτυξη. Έχουμε από κοινού την ευθύνη να φροντίσουμε ώστε να είναι 

προσβάσιμα στο ευρύ κοινό με βιώσιμο τρόπο, λειτουργούν εύρυθμα, είναι 

ανθεκτικά, ενισχυμένα,σε υγιείς συνθήκες, και ότι παράγουν έσοδα για τους 

τοπικούς πληθυσμούς και τις επιχειρήσεις. Αυτό συμβάλλει στον μετριασμό της 

κλιματικής αλλαγής, στην αντιμετώπιση της απώλειας της βιοποικιλότητας, στη 

διασφάλιση της παροχής υπηρεσιών του οικοσυστήματος και στην αύξηση της 
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ευαισθητοποίησης του κοινού για όλα τα παραπάνω ζητήματα. Η 

ολοκληρωμένη διαχείριση είναι ιδιαίτερα σημαντική, λαμβανομένων υπόψη των 

διαφόρων γεωγραφικών ιδιαιτεροτήτων. Στηρίζουμε την ανάπτυξη λύσεων που 

βασίζονται στην φύση, καθώς και δικτύων πράσινων και γαλάζιων υποδομών 

που συνδέουν τα οικοσυστήματα και τις προστατευόμενες περιοχές στο πλαίσιο 

του χωροταξικού σχεδιασμού, της διαχείρισης γης και άλλων πολιτικών, καθώς 

και την ανάπτυξη νέων εργαλείων διαχείρισης κρίσεων για την αύξηση της 

ασφάλειας και της ανθεκτικότητας των περιοχών. 

 

(55) Η κλιματική αλλαγή και η απώλεια της βιοποικιλότητας απειλούν να μειώσουν 

τους βιοτικούς πόρους. Η διαχείριση των κινδύνων και των καταστροφών, 

καθώς και τα μέτρα πρόληψης είναι σημαντικά για την ανάπτυξη ανθεκτικών 

κοινοτήτων. Θα σεβαστούμε τα φυσικά όρια των κοινών βιοτικών πόρων της 

Ευρώπης και θα αυξήσουμε την ανθεκτικότητα όλων των περιοχών που 

υφίστανται τις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής. Αυτό μπορεί να επιτευχθεί 

μέσω εκπόνησης τοπικών και περιφερειακών στρατηγικών για κλιματικά 

ουδέτερες κωμοπόλεις, πόλεις και περιφέρειες. Οι πιθανές δράσεις μετριασμού 

και προσαρμογής περιλαμβάνουν την προώθηση των βιώσιμων χρήσεων γης, 

των ανοιχτών χώρων και των δημόσιων χώρων πρασίνου, την αποκατάσταση 

υποβαθμισμένων εκτάσεων και παράκτιων περιοχών, την αντιμετώπιση της 

αποψίλωσης των δασών και τη διατήρηση των ωκεανών και των υδατικών 

συστημάτων. Άλλες δράσεις περιλαμβάνουν πιθανώς την πρόληψη της άτακτης 

αστικής εξάπλωσης και των αστικών θερμικών νησίδων, την υλοποίηση 

πράσινων επενδύσεων, τη βελτίωση της ποιότητας του ατμοσφαιρικού αέρα, τη 

διασφάλιση μηδενικής καθαρής δέσμευσης γης έως το 2050, την ενίσχυση της 

παροχής υπηρεσιών οικοσυστήματος και τη βελτίωση της ολοκλήρωσης του 

χερσαίου και θαλάσσιου χωροταξικού σχεδιασμού. 

 
(56) Η φυσική και πολιτιστική κληρονομιά της Ευρώπης είναι ένα μοναδικό και 

πολυποίκιλο αγαθό που απαιτεί προστασία, διαχείριση και περαιτέρω 

ανάπτυξη. Οι περιοχές με πλούσια φυσική και πολιτιστική κληρονομιά ή με 

μοναδικά τοπία πρέπει να χρησιμοποιούν με βέλτιστο τρόπο αυτά τα αγαθά και 

τις αναξιοποίητες δυνατότητές τους. Πρέπει να εξισορροπούν τη διατήρηση του 

περιβάλλοντος, τη βιώσιμη χρήση των φυσικών πόρων και την οικονομική 

ανάπτυξη, μεταξύ άλλων με τη δημιουργία θέσεων εργασίας φιλικών προς το 
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περιβάλλον, την προαγωγή της ανάπτυξης και της ευημερίας της κοινότητας ή 

τη συνεργασία με καινοτόμους κοινωνικούς επιχειρηματίες. Θα εστιάσουμε στην 

αύξηση της ευαισθητοποίησης και στην ενίσχυση των τοπικών και 
 

περιφερειακών κοινοτήτων προκειμένου να προστατεύσουν, να 

αποκαταστήσουν, να αξιοποιήσουν και να επαναξιοποιήσουν τα (δομημένα) 

περιβάλλοντά τους, τα τοπία, τα υλικά και άυλα πολιτιστικά αγαθά τους, καθώς 

και άλλες μοναδικές αξίες με μέσα της Πολιτικής Συνοχήςτης ΕΕ και της 

Πολιτικής για την Αγροτική Ανάπτυξη, του χωροταξικού σχεδιασμού 

ήάλλωνεργαλείωνπου ενισχύουν,μεταξύ άλλων,την ολοκληρωμένη εδαφική ή 

τοπική ανάπτυξη. Αυτά ενδεχόμεναυφίστανται ήδη με αποτελεσματικό τρόπο 

στην περιοχή. 

 
 
 

ΚΥΚΛΙΚΉ ΟΙΚΟΝΟΜΊΑ  

 

Ισχυρές και βιώσιμες τοπικές οικονομίες σε έναν παγκοσμιοποιημένο κόσμο 

 

(57) Κυκλικότητα σημαίνει διαχείριση των υλικών, των υδάτων και των ενεργειακών 

ροών. Περιλαμβάνει την επανάχρησηκαι την ανακύκλωση προϊόντων, 

περιλαμβανομένων κτιρίων, οικοδομικών υλικών και λυμάτων με βάση την 

αξιολόγηση του κύκλου ζωής και την ενεργειακή ανακαίνιση κτιρίων. Η 

μετάβαση των οικονομιών της Ευρώπης προς μια τοποκεντρική, κυκλική 

οικονομία που θα είναι ουδέτερη ως προς τις εκπομπές οξειδίων του άνθρακα / 

το κλίμα εξαρτάται από την ανταγωνιστικότητα και τους πόρους των τοπικών 

και περιφερειακών φορέων. Σε μια παγκοσμιοποιημένη οικονομία, αυτό απαιτεί 

την ανάπτυξη διαδικασιών βιομηχανικής συμβίωσης που συνδυάζουν την 

παγκόσμια ανταγωνιστικότητα και τα τοπικά πλεονεκτήματα. Στηρίζουμε τη 

μετάβαση της Ευρώπης προς μια κυκλική οικονομία και την ανάπτυξη 

τοποκεντρικών διαδικασιών βιομηχανικής συμβίωσης, λαμβάνοντας επίσης 

υπόψη την ανάγκη για βιώσιμη χρήση του εδάφους και της γης. 

 
(58) Προκειμένου να αξιοποιήσουμε καλύτερα τα πολυεπίπεδα εδαφικά 

πλεονεκτήματα της Ευρώπης με σκοπό τη μετάβαση σε μια κυκλική οικονομία, 

στηρίζουμε την ανάπτυξη τοπικών και περιφερειακών στρατηγικών για την 

κυκλική οικονομία που συνδέουν τις τοπικές οικονομίες με την παγκόσμια 

οικονομία. Οι στρατηγικές αυτές θα πρέπει να αξιοποιούν τα τοπικά 

πλεονεκτήματα και την ικανότητα για καινοτομία, συνδυάζοντας ταυτόχρονα τις 
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διεργασίες ενεργειακής και οικονομικής μετάβασης για μια τοποκεντρική κυκλική 

οικονομία. Οι στρατηγικές έξυπνης εξειδίκευσης και οι ευρωπαϊκές πολιτικές για 

την έρευνα και την καινοτομία, όπως το πρόγραμμα «Ορίζων Ευρώπη» ή η 

Πρωτοβουλία Κοινού Προγραμματισμού «Η Ευρώπη των πόλεων», μπορούν 

να διαδραματίσουν σημαντικό ρόλο στη μετάβαση προς μια κυκλική οικονομία. 

 

(59) Τα προϊόντα, οι αγορές, τα επιχειρηματικά περιβάλλοντα, η κατάρτιση, η 

επιχειρηματικότητα, η αυξημένη αυτάρκεια και οι ισχυρές κοινότητες σε τοπικό 

επίπεδο έχουν μεγάλη σημασία για τη δημιουργία ανθεκτικών τοπικών 

κοινωνιών και οφελών για το περιβάλλον. Οι διαφοροποιημένες τοπικές 

οικονομίες συμβάλλουν στη μείωση της ευπάθειας σε εξωτερικές δυνάμεις, 

αλλά και στις διεργασίες ενεργειακής και οικονομικής μετάβασης. 

Ενθαρρύνουμε την ενίσχυση των ικανοτήτων καινοτομίας σε όλες τις 

περιφέρειες, συμπεριλαμβανομένων των τοπικών στρατηγικών για την 

ενεργειακή μετάβαση και μέτρων στους τομείς των κατασκευών, των 

μεταφορών και της βιοοικονομίας. 

 
 
 

ΒΙΏΣΙΜΕΣ ΣΥΝΔΈΣΕΙΣ 

 

Βιώσιμη ψηφιακή και φυσική συνδεσιμότητα των περιοχών 
 
 
(60) Οι φυσικές και ψηφιακές συνδέσεις είναι σημαντικές για τις κοινωνίες και τις 

οικονομίες της Ευρώπης και παρουσιάζουν σοβαρές περιβαλλοντικές 

προκλήσεις. Επομένως, απαιτούνται έξυπνες, βιώσιμες και ασφαλείς μορφές 

μεταφορών και συνδεσιμότητας, κυρίως με σκοπό την υποστήριξη των 

προτεραιοτήτων μιας ισορροπημένης Ευρώπης και των λειτουργικών 

περιφερειών. 

 
(61) Η μετάβαση προς μια βιώσιμη ψηφιακή κοινωνία μπορεί να στηρίξει την 

αποκεντρωμένη και βιώσιμη ανάπτυξη. Η ηλεκτρονική ένταξη στο πλαίσιο της 

οποίας άνθρωποι, επιχειρήσεις και περιοχές επωφελούνται από την 

ψηφιοποίηση εξαρτάται από τη δίκαιη και οικονομικά προσιτή πρόσβαση σε 

υψηλής ποιότητας διαδίκτυο, τις συνδέσεις κινητής τηλεφωνίας επόμενης γενιάς 

και τις ψηφιακές δεξιότητες —λαμβανομένων ταυτόχρονα υπόψη ζητημάτων 

που αφορούν τη βιωσιμότητα και την υγεία. Αυτό αφορά ιδιαιτέρως την 

πρόσβαση στην ηλεκτρονική διακυβέρνηση και σε ηλεκτρονικές υπηρεσίες 

γενικού συμφέροντος που επηρεάζουν την ποιότητα ζωής και την 
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ανταγωνιστικότητα των περιοχών. Καλούμε τα ενδιαφερόμενα μέρη να 

ξεκινήσουν διάλογο για την ανάγκη επαρκούς πρόσβασης σε υψηλής ταχύτητας 

δίκτυα σταθερών και κινητών επικοινωνιών σε όλες τις περιοχές και την ανάγκη 

για ψηφιακές υποδομές με χαμηλό αποτύπωμα άνθρακα και μειωμένες 

επιπτώσεις στην υγεία του ανθρώπου. Αυτό μπορεί να βοηθήσει να 

εξασφαλιστούν κατάλληλες συνθήκες διαβίωσης και επιχειρηματικές συνθήκες 

σε ολόκληρη την Ευρώπη. 

 

(62) Η πρόσβαση σε διατροπικές εμπορευματικές και επιβατικές μεταφορές έχει 

μεγάλη σημασία για όλες τις περιοχές της Ευρώπης. Οι αποδοτικές λύσεις 

μεταφορών που είναι φιλικές προς το περιβάλλον έχουν ακόμη μεγαλύτερη 

σημασία για την επίτευξη των στόχων για το κλίμα, την ατμοσφαιρική ρύπανση 

και τον θόρυβο, προσβασιμότητας και συνδεσιμότητας σε όλες τις περιοχές της 

Ευρώπης. Στο πλαίσιο αυτό περιλαμβάνονται οι επιμέρους τρόποι μεταφοράς, 

αλλά και οι συνδυασμένες μεταφορές. Θα βελτιώσουμε περαιτέρω τους 

δεσμούς μεταξύ του περιφερειακού σχεδιασμού και της ανάπτυξης των 

διευρωπαϊκών δικτύων (ΔΕΔ), κυρίως κατά μήκος των διαδρόμων του βασικού 

δικτύου. Η σύνδεση όλων των περιοχών με κύριους κόμβους μεταφορών 

υποστηρίζει τις διεθνείς εμπορικές συνδέσεις και τις τοπικές αναπτυξιακές 

ευκαιρίες. Η πολιτική συνοχής της ΕΕ και ο μηχανισμός «Συνδέοντας την 

Ευρώπη» έχουν μεγάλη σημασία για την επίτευξη αυτού του στόχου. 

 
(63) Τα αξιόπιστα δευτερεύοντα και τοπικά δίκτυα μεταφορών που συνδέονται με τα 

διεθνή δίκτυα και τα αστικά κέντρα είναι ουσιώδη για την ποιότητα ζωής και τις 

επιχειρηματικές ευκαιρίες. Αυτό αφορά κυρίως τις πόλεις, τις αγροτικές, 

περιφερειακές και αραιοκατοικημένες περιοχές, τα νησιά, τις ορεινές περιοχές 

και τις εξόχως απόκεντρες περιφέρειες. Καλούμε όσους είναι υπεύθυνοι για τον 

χωροταξικό σχεδιασμό και τον σχεδιασμό των μεταφορών να διερευνήσουν νέα 

κοινωνικά και περιβαλλοντικά προοδευτικά μοντέλα για την τοπική και 

περιφερειακή κινητικότητα ως υπηρεσία και να συνεργαστούν για την 

πολυτροπική και φιλική προς το περιβάλλον προσβασιμότητα εκτός και εντός 

των αστικών κέντρων . Τα μέσα της ΠολιτικήςΣυνοχής της ΕΕ , τα σχέδια 

βιώσιμης αστικής κινητικότητας ή οποιαδήποτε άλλα εργαλεία που ενισχύουν 

την ολοκληρωμένη εδαφική ή τοπική ανάπτυξη είναι σημαντικά για αυτόν τον 

σκοπό και ίσως υφίστανται ήδη με αποτελεσματικό τρόπο στην περιοχή. 
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IV Πρακτική εφαρμογή των προτεραιοτήτων 
 
 
 
 
 

 

(64) Οι προτεραιότητες που προσδιορίζονται στην Εδαφική Ατζέντα 2030 απαιτείται 

να υποστηριχθούν με δράσεις φορέων που υπηρετούν αυτόν τον σκοπό με 

αφοσίωση. Είναι ο μόνος τρόπος για την ορθή αντιμετώπιση των 

προτεραιοτήτων της Εδαφικής Ατζέντας και των ανησυχιών για τις χωρικές 

ανισότητες και τη μετάβαση προς μια οικονομία  ουδέτερη ως προς τις 

εκπομπέςοξειδίων του άνθρακα / το κλίμα. Συνδυαστικά, οι δράσεις θα πρέπει 

να ενισχύουν 
 

 την πολυεπίπεδη διακυβέρνηση·


 τιςτοποκεντρικές προσεγγίσεις·


 τις συντονισμένες εδαφικές επιπτώσεις των τομεακών πολιτικών και τη 

συνεκτικότητα·


 τησυνεργασία μεταξύ περιοχών·


 την εδαφική συνοχή σε ευρωπαϊκό επίπεδο·


 την εδαφική συνοχή σε διασυνοριακό, διεθνικό, διαπεριφερειακό και 

ενδοπεριφερειακό επίπεδο· και


 τη συμβολή των Κρατών Μελών και των γειτονικών χωρών στην εδαφική 

συνοχή.



(65) Τα παραπάνω σημεία σχετίζονται στενά με τις αρχές της χρηστής αστικής 

διακυβέρνησης που παρουσιάζονται στον νέο Χάρτη της Λειψίας. Οι αρχές 

αυτές είναι η αστική πολιτική για το κοινό συμφέρον, μια ολοκληρωμένη 

προσέγγιση, συμμετοχή και συνδημιουργία, πολυεπίπεδη διακυβέρνηση και 

τοποκεντρική προσέγγιση. 

 
 
 

Έκκληση στους βασικούς εμπλεκόμενους φορείς  
 
 
 

 

(66) Η εφαρμογή της Εδαφικής Ατζέντας στηρίζεται στην ανεπίσημη πολυεπίπεδη 

συνεργασία μεταξύ των Κρατών Μελών, των υποεθνικών αρχών, της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής, του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, της Ευρωπαϊκής 
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Επιτροπής των Περιφερειών, της Ευρωπαϊκής Οικονομικής και Κοινωνικής 

Επιτροπής, της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων και άλλων σχετικών 

φορέων. Η εφαρμογή της Εδαφικής Ατζέντας θα επωφελούνταν από τη 

συνεργασία με τους υπευθύνους για την Αστική Ατζέντα, τον νέο Χάρτη της 

Λειψίας, την Πολιτική Συνοχής και Αγροτικής Ανάπτυξης της ΕΕ, την υλοποίηση 

του Σχεδίου Ανάκαμψης της ΕΕ και τις μακροπεριφερειακές στρατηγικές και τις 

στρατηγικές θαλάσσιων λεκανών της ΕΕ. 

 

(67) Η διακυβερνητική συνεργασία των Κρατών Μελών θα ενισχύσει 

τησυνεργασία με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, την 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή των Περιφερειών, την Ευρωπαϊκή Οικονομική και 

Κοινωνική Επιτροπή και την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων όσον αφορά τις 

προτεραιότητες της εδαφικής ατζέντας σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Τα Κράτη Μέλη 

θα εξετάζουν ανά διετία την πρόοδο που έχει σημειωθεί ως προς την εφαρμογή 

της Εδαφικής Ατζέντας, ειδικότερα προς  τις πρωτοβουλίες και τις δράσεις, στο 

πλαίσιο συνάντησης του Δικτύου Σημείων Επαφής για την Εδαφική Συνοχή 

(NTCCP). Οι διαπιστώσεις όσον αφορά αυτή την πρόοδο θα συζητούνται σε 

συναντήσεις των Γενικών Διευθυντών για την Εδαφική Συνοχή (DGTC). 

Προκειμένου να ενισχυθεί ο διάλογος σχετικά με την αλληλεπίδραση μεταξύ της 

εδαφικής ανάπτυξης και των τομεακών πολιτικών, οι συναντήσεις των Γενικών 

Διευθυντών για την Εδαφική Συνοχή (DGTC) θα μπορούσαν να περιλαμβάνουν 

μια κοινή συνεδρίαση με εκπροσώπους τομέων πολιτικής  συναφείς από 

εδαφική άποψη. 

 
(68) Κάθε κράτος μέλος ξεχωριστά θα προωθεί τις προτεραιότητες της Εδαφικής 

Ατζέντας και θα εμπλέκειτους αρμόδιουςφορείςσε όλες τις τομεακές πολιτικές 

και σε όλα τα επίπεδα διοίκησης. Στο πλαίσιο αυτό περιλαμβάνεται η 

προώθηση της Εδαφικής Ατζέντας στις στρατηγικές διεργασίες χωροταξικού και 

εδαφικού σχεδιασμού, σταΣύμφωναΕταιρικής Σχέσης και στα προγράμματα για 

την Πολιτική Συνοχής της ΕΕ, στα εθνικάσχέδια ανάκαμψης και άλλα Ταμεία της 

ΕΕ, με έμφαση στη σημασία της αρχής της επικουρικότητας για τον καθορισμό 

του χαρακτήρα των περιοχών και τη διασφάλιση στοχευμένων παρεμβάσεων 

και στήριξης σε κάθε κράτος μέλος. Περιλαμβάνονται η διάδοση της Εδαφικής 

Ατζέντας και οι προσπάθειες για την 
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επίτευξη εδαφικής συνοχής σε εθνικό επίπεδο σε συνεργασία με τα τομεακά 

υπουργεία, τις υποεθνικές αρχές και την κοινωνία των πολιτών. 

 

(69) Οι υποεθνικές αρχές και φορείς, συμπεριλαμβανομένων εκείνων 

πουλειτουργούν σε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο και οιεθνικές τους ενώσεις, 

καλούνται να εφαρμόσουν την Εδαφική Ατζέντα και να προβούν σε ενέργειες 

για να εξασφαλίσουν τη συμμετοχή των σχετικών φορέων. Πρέπει, μεταξύ 

άλλων, να λαμβάνουν υπόψη τις προτεραιότητες της Εδαφικής Ατζέντας στον 

χωροταξικό σχεδιασμό και στις πρωταρχικές αναπτυξιακές στρατηγικές και 

πολιτικές τους, καθώς και να εμπνέονται από πιλοτικές δράσεις και να 

υποβάλλουν τις δικές τους προτάσεις για νέες πιλοτικές δράσεις. Πιο 

συγκεκριμένα, παροτρύνονται να συνεργάζονται με γειτονικά εδάφη και 

περιοχές που παρουσιάζουν παρόμοιες ή συμπληρωματικές δυνατότητες ή 

προκλήσεις, καθώς και με τους εμπλεκόμενους φορείς. Επιπλέον, οι υποεθνικές 

αρχές καλούνται να αναλάβουν ενεργό ρόλο στις περιφερειακές, εθνικές και 

ευρωπαϊκές συζητήσεις σχετικά με την εφαρμογή της Εδαφικής Ατζέντας. 

 

(70) Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή καλείται να συμβάλει στις προτεραιότητες 

τηςΕδαφικής Ατζέντας και να ενισχύσει ακόμη περισσότερο τις προσπάθειές της 

για την προώθηση της εδαφικής συνοχής στην Ευρώπη και της εδαφικής 

διάστασης στις πολιτικές της ΕΕ, καθώς και να συντονίσει τις τομεακές 

πολιτικές. Στο πλαίσιο αυτό μπορεί να περιλαμβάνονται η ενίσχυση της 

εδαφικής διάστασης στο Ευρωπαϊκό Εξάμηνο και στις Εκτιμήσεις Επιπτώσεων 

με τη χρήση των διαθέσιμων εργαλείων για την εκτίμηση των εδαφικών 

επιπτώσεων και την αυξημένη συμμετοχή των ενδιαφερόμενων μερών, καθώς 

και η περαιτέρω προώθηση —στο πλαίσιο της Πολιτικής  Συνοχής της ΕΕ  και 

άλλων σχετικών πολιτικών της Ένωσης— της ολοκληρωμένης εδαφικής 

ανάπτυξης, της υιοθέτησης σχετικών εργαλείων και μέσων, της εδαφικής 

συνεργασίας, καθώς και της παρακολούθησης πιλοτικών δράσεων και της 

έμπνευσης από αυτές. 

 

(71) Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο καλείται να δώσει προσοχή στην Εδαφική 

Ατζέντακαι να λάβει υπόψη τις προτεραιότητές της στο πλαίσιο της Επιτροπής 

Περιφερειακής Ανάπτυξης (REGI) και άλλων επιτροπών και διακομματικών 

ομάδων που έχουν εδαφική διάσταση. Στο πλαίσιο αυτό μπορεί να 
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περιλαμβάνεται η υποστήριξη των προτεραιοτήτων της Εδαφικής Ατζέντας στις 

νομοθετικές διεργασίες της ΕΕ. 

 

(72) Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή των Περιφερειών, ως συμβουλευτικό σώμα 

τηςΕυρωπαϊκής Ένωσης που εκπροσωπεί επισήμως τις περιφέρειες και τους 

δήμους σε επίπεδο ΕΕ, καλείται να συμβάλει στην υλοποίηση και την 

περαιτέρω ανάπτυξη της Εδαφικής Ατζέντας. Για αυτόν τον σκοπό, η 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή των Περιφερειών καλείται να ενημερώνει τα μέλη της για 

την Εδαφική Ατζέντα και την πρόοδο που σημειώνεται στην υλοποίησή της. 

Καλείται επίσης να παροτρύνει τις τοπικές και περιφερειακές αρχές της 

Ευρώπης να εφαρμόσουν την Εδαφική Ατζέντα, να συνεργαστούν με γειτονικά 

εδάφη και περιοχές, να αντλήσουν διδάγματα από πιλοτικές δράσεις και να 

υποβάλουν τις δικές τους προτάσεις για νέες πιλοτικές δράσεις. Η Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή των Περιφερειών καλείται επίσης να προωθήσει τους στόχους της 

Εδαφικής Ατζέντας σε ευρωπαϊκό επίπεδο μέσω του συμβουλευτικού της 

έργου. Καλείται επίσης να προωθήσει την υιοθέτηση και την περαιτέρω 

ανάπτυξη εδαφικών εργαλείων και μέσων όπως οι εκτιμήσεις εδαφικού 

αντικτύπου, οι ευρωπαϊκοί όμιλοι εδαφικής συνεργασίας (ΕΟΕΣ) και η 

ολοκληρωμένη εδαφική ανάπτυξη στο πλαίσιο της πολιτικής της ΕΕ για τη 

συνοχή. 

 

(73) Η Ευρωπαϊκή Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή καλείται να 

ενημερώνειτα μέλη της για τις προτεραιότητες της Εδαφικής Ατζέντας και να τα 

παροτρύνει να συνεργάζονται για την υλοποίηση της Εδαφικής Ατζέντας. Εν 

προκειμένω περιλαμβάνονται η υπογράμμιση της σημασίας που έχουν οι 

εταίροι της κοινωνίας των πολιτών για τη διασφάλιση βιώσιμου μέλλοντος για 

όλες τις περιοχές και η ενίσχυση της τοπικής ανάπτυξης με πρωτοβουλία των 

τοπικών κοινοτήτων (ΤΑΠΤΟΚ), καθώς και οποιωνδήποτε άλλων εργαλείων 

που διευκολύνουν την ολοκληρωμένη εδαφική ανάπτυξη και συνεργασία. 

Επιπροσθέτως, καλείται να υποστηρίξει τις προτεραιότητες της Εδαφικής 

Ατζέντας στις συζητήσεις πολιτικής σε ευρωπαϊκό επίπεδο. 

 

(74) Ο Όμιλος της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων καλείται να 

φροντίσειώστε οι προτεραιότητες και οι δράσεις της Εδαφικής Ατζέντας να 

αντανακλώνται κατά περίπτωση στην προσέγγιση που χρησιμοποιεί για τη 

χορήγηση δανείων, τον συνδυασμό δανείων και επιχορηγήσεων και την 

παροχή συμβουλευτικών 
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υπηρεσιών, λαμβάνοντας υπόψη την ανάγκη υποστήριξης των στρατηγικών 

βιώσιμης εδαφικής ανάπτυξης χωρίς να τίθεται σε κίνδυνο η δημοσιονομική της 

πειθαρχία. Δεδομένου ότι ο Όμιλος της ΕΤΕπ μπορεί να διαδραματίσει 

σημαντικό ρόλο στη χρηματοδότηση βιώσιμων επενδύσεων όλων των μεγεθών 

σε περιοχές που καλύπτονται από την Εδαφική Ατζέντα, καλείται να συμβάλει 

σε πιλοτικές δράσεις, ειδικότερα δε να υποστηρίξει την ανάπτυξη βελτιωμένων 

χρηματοδοτικών προσεγγίσεων στο εδαφικό πλαίσιο δρώντας συμπληρωματικά 

προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Στο πλαίσιο αυτό μπορεί να περιλαμβάνεται η 

υποστήριξη επενδύσεων τοπικής εμβέλειας μέσω της χορήγησης δανείων, 

συνδυασμού δανείων και επιχορηγήσεων και συμβουλευτικής στα Κράτη Μέλη 

και στους βασικούς εμπλεκόμενους φορείς σχετικά με την προετοιμασία και την 

υλοποίηση εδαφικών έργων, καθώς και τη χρήση χρηματοδοτικών εργαλείων. 

 

(75) Οι ευρωπαϊκές και εθνικές ενώσεις που ασχολούνται με τη 

χωροταξικήανάπτυξη και/ή εκπροσωπούν τοπικές και περιφερειακές 

αρχέςκαλούνται να ενημερώσουν τα μέλη τους σχετικά με τις προτεραιότητες 

της Εδαφικής Ατζέντας και να τα παροτρύνουν να εφαρμόσουν την Ατζέντα, να 

συνεργαστούν με γειτονικά εδάφη και περιοχές, να αντλήσουν διδάγματα από 

πιλοτικές δράσεις και να υποβάλουν τις δικές τους προτάσεις για νέες πιλοτικές 

δράσεις. Επιπροσθέτως, παροτρύνονται να υποστηρίξουν τους στόχους της 

Εδαφικής Ατζέντας στις συζητήσεις πολιτικής σε διεθνές και Ευρωπαϊκό 

επίπεδο. 

 
 
 

Υλοποίηση μέσωειδικώνδράσεων  
 
 
 

 

(76) Οι δράσεις για την εφαρμογή της Εδαφικής Ατζέντας μπορούν να αναληφθούν 

σε όλα τα επίπεδα διακυβέρνησης και μπορεί να διαφέρουν ως προς τον 

χαρακτήρα και την εστίαση. Κάθε βασικός εμπλεκόμενος φορέας καλείται να 

εφαρμόσει την Εδαφική Ατζέντα στο πλαίσιο της νόμιμηςεντολής του. Μόνο τότε 

μπορούν να αντιμετωπιστούν σωστά η οιχωρικές ανισότητες και 

οκοινωνικόςμετασχηματισμόςπρος μια οικονομία ς ουδέτερη ως προς τις 

εκπομπές οξειδίων του άνθρακα/ το κλίμα. 
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(77) Προκειμένου να αποτελέσουν πηγή έμπνευσης για κοινές δράσεις σε ολόκληρη 

την Ευρώπη, οι πιλοτικές δράσεις επιδεικνύουν, δοκιμάζουν και αναπτύσσουν 

πρακτικές που συμβάλλουν στην επίτευξη των προτεραιοτήτων της Εδαφικής 

Ατζέντας. Οι δράσεις αυτές αντανακλούν την αυξανόμενη αναγνώριση της 

σημασίας που έχουν οι τοποκεντρικές πολιτικές καταδεικνύοντας πώς μπορεί 

να αντιμετωπιστεί ενεργά η εδαφική διάσταση περιφερειακών, εθνικών και 

Ευρωπαϊκών πολιτικών. Εστιάζουν στη μάθηση, στην ανταλλαγή βέλτιστων 

πρακτικών, στις μεικτές ομάδες εργασίας που καθορίζουν οδούς μελλοντικής 

πορείας ή στην υλοποίηση. Παροτρύνονται όλοι να παρακολουθούν στενά 

αυτές τις δράσεις, να αντλούν έμπνευση από αυτές και να προτείνουννέες 

δράσεις. Οι δράσεις που καλύπτουν τις προτεραιότητες της Αστικής Ατζέντας, 

του νέου Χάρτη της Λειψίας και της Εδαφικής Ατζέντας μπορούν να ενισχύσουν 

τους δεσμούς μεταξύ αστικών και εδαφικών πολιτικών. 

 
 
 

Συντονισμός  
 
 
 

 

(78) Οι δραστηριότητες της Εδαφικής Ατζέντας θα συντονίζονται μέσω συναντήσεων 

των Γενικών Διευθυντών για την Εδαφική Συνοχή (DGTC), θα προετοιμάζονται 

από το Δίκτυο Σημείων Επαφής για την Εδαφική Συνοχή (NTCCP) και θα 

υποστηρίζονται από την Ομάδα Εργασίας για την Εδαφική Ατζέντα (TAWG). 

 
(79) Το επόμενο πρόγραμμα συνεργασίας του ESPON θα διατηρήσει και θα 

ενισχύσει την υποστήριξη και την παροχή συμβουλών για τη διαδικασία 

υλοποίησης και τις Προεδρίες του Συμβουλίου της ΕΕ, π.χ. μέσω 

δραστηριοτήτων παρακολούθησης και εστιασμένης επικοινωνίαςστοιχείων και 

γνώσεων που σχετίζονται με την Εδαφική Ατζέντα 2030. 

 
(80) Οι δραστηριότητες συντονισμού της Εδαφικής Ατζέντας 2030 
 
 

 θα έχουν σκοπό να διασφαλίσουν ότι οι δραστηριότητες και οι πιλοτικές 

δράσεις θα χαρακτηρίζονται από διαφάνεια, θα σχεδιάζονται και θα 

υποστηρίζονται από τα Κράτη Μέλη (από εκπροσώπους των Κρατών 

Μελών), υποεθνικούςφορείς και την Ευρωπαϊκή
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Επιτροπή, ενισχύοντας αμοιβαία και επηρεάζοντας με βέλτιστο τρόπο την 

ενωσιακή και εθνική χάραξη πολιτικής· 

 

 θα επανεξετάζουν τακτικά την πρόοδο που σημειώνεται ως προς την 

υλοποίηση και τις πιλοτικές δράσεις· και



 θα επικοινωνούν τους στόχους και τις προτεραιότητες της Εδαφικής 

Ατζέντας καθώς και την πρόοδο της υλοποίησης τους στους 

εμπλεκόμενους φορείς σε υποεθνικό, εθνικό και Ευρωπαϊκό επίπεδο ,.

 
 
 

Παρακολούθηση  
 
 
 

 

(81) Οι επόμενες Προεδρίες του Συμβουλίου της ΕΕ καλούνται να παρακολουθούν 

την Εδαφική Ατζέντα 2030 και να ενισχύσουν περαιτέρω την ενημέρωση για 

αυτήν την εφαρμογή και τη διακυβέρνησή της: 

 
(82) Ενημέρωση για την πρόοδο προς  τηςεφαρμογής τηςΕδαφικής Ατζέντας και 

για τον εορτασμό της 25ης και της 30ής επετείου του Σχεδίου Ανάπτυξης του 

Κοινοτικού Χώρου (1999) το 2024 και το 2029, καθώς και της 20ής επετείου της 

Εδαφικής Ατζέντας (2007) το 2027. 

 
(83) Εφαρμογή της Εδαφικής Ατζέντας,συμπεριλαμβανομένης συζήτησης για 

τησχετική πρόοδο, που θα περιλαμβάνει και πιλοτικές δράσεις. 

 
(84) Διακυβέρνηση με έμφαση στη διενέργεια απολογισμού το2024που 

θαπεριλαμβάνει επανεξέταση του συστήματος διακυβέρνησης, της προόδου ως 

προς την υλοποίηση και της συνάφειας των προτεραιοτήτων. Οι σχετικές 

εργασίες θα διενεργηθούν στο πλαίσιο των ετοιμασιών για την Πολιτική 

Συνοχής της ΕΕ μετά το 2027. Η Προεδρία του Συμβουλίου της ΕΕ κατά το 

πρώτο εξάμηνο του 2025 καλείται να οργανώσει άτυπη υπουργική σύνοδο, 

προκειμένου να ληφθεί εμπεριστατωμένη απόφαση σχετικά με την πιθανή 

ανανέωση της Εδαφικής Ατζέντας 2030. 
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